MATEMATICA 4

Cuarto Grado
Escuelas Primarias Bilingles
Texto de Consulta

MINISTERIO DE EDUCACION
con la colaboracion del
Instituto Lingiiistico de Verano

Peru - 1994



MINISTERIO DE EDUCACION
EDUCACION BILINGUE INTERCULTURAL DE LA SELVA

MATERIAL EDUCATIVQ: Serie para la enseianza de la Matematica 4
en Escuelas Primarias Bilingues.

Cuarta edicion, 1994
aprobada por
R.O R N°0231
(1° ed., 1986; 2° ed. rev., 1987;
3ed. rev., 1992)

La elaboracion de MATEMATICA 4 para la ensefianza de la
Matematica en Escuelas Primarias Bilingiies ha estado a cargo del Instituto
Lingiiistico de Verano.

Colaboré como organismo revisor la Oficina Técnico-pedagogica
dée la Direccion Regional de Educacion - Ucayali.



CHATHAICA | 2
GURm @RITo, rss,’

DI GASIEHIATD

oG diricioral Regional

Faonl 1:&1,
Visdo 53 Oficio v DG.1652 pretian<ads sor 1 Inotituto Linglife: -,

dx‘Vﬁmm, aolicitando 1a aprobacidn du un Luoto G mGeria) sdusative Dii-
8lle slabiorado por los Zapacialistas dw) mer-:onade Inatliuto; visto asining,
o) Informs ¥ MB—92-DREXLQIEP—IEM, rrdontudo por 1a Unidad do Supuzi<
uidn Zducativa, Bobre la ravisidn 8fectunda ,2ands opinidn favorabls del oo,
terinl educaiiw )

RoGIoN ¢ UCAYALT

s + CORONZL PORTD'D

DI3TRID - -y GALLURIA Coxsmmrm\

JLLCINT TRCIICO PIDACOGICA

DRIV SUSL BT e, 68 palftica del Gobiezms Comz titucional da ia Ropiblica y <&}
Seotor dducnoidn, apoyar prieritariamants Les acolonss da capdoter ecduscati-x
de los Commnidades ¢

. Q9 da acuerdo 8 la 'c].::\u:-xula novsna Munaral 02 de¥: Gonvanio V. .
gante’ Buborite, wntre el Ministerio ds Sducacidn e Inatlitute Ling{{atico (a
Verano, -o# Insiiioidn ha elaborados texios educddvoo ¥ culturales pars la:
escuslad: primriae Bilinglfes dv tdos los gripoa idioidiicos ds 1a Selva .

S ey '."-Ta‘-'_gf"‘-_da la Ruwsolucidn Mi-istoriss Ne. 01242813, 84 apze
baron la8 Norros paca L wealinille’Thonion * Liotaimsn  da madorialus oduea
von da ipo irppsse mroduoida por.-adtores paxiioulares . ’

) . Que, snobsarvaosdn ds lap oitmdas rorwns 18 Unidad de | Buparvis:ida
dg la Viruooidn RBegional’'ds Zducaoidn du-Ucrrali, ha revieado y emitido o) —
diotansn aprobatorio ds un (1) text pare Zocacidn Bilingila ouyd mator 85 .l
Instifuto Lingifstico du Vavarp, b1 cual ®eac¢ utiiizady wn lam eaouglas pris
rias Bilingtias ds Munorss §

T Quey 8l inferdal Uy ee.ww refarscoiz esid sncuadiads dentro ds o3
‘ lincamanton 3 yolitica dal 3uotor Lducacics zif coio guards relaciZn con .
188 caractarizacionis de fodnd lou grupes iZio:Aticus qus da Bu propia idar-:
ficaoidn
o o B ooaturnidad con sd LY wmemw. Lo Zdieacidn Ie 23304, el Tul.o..
(art. 4) Luy d9 Ozganiznoidn y Funcionss del Iwotnr Zduoacidn ;D.5,8° 04715 -
D, Rvglarunto -da Organizkoicn y Finoiones s las Diruooiones Regiorales, ..
parfananiales y Zonales dé RZduoacidn y R.IL¥? 0124.04-0F, y edtando a lo i -
formdo por la Unidad.ds Supsrvisidn Dducative dy la DRIU
85 RSELE .
_ “1°.— APROBAR, 14 impropidh y reimppesidn de uwn Toxis éowv
pondiants a mjiarial educaiivo Dilingte ;

20l pretan® ReSoluciSn Dircwral Rogional ydabard insartars
Tnopande vinidl: dol melarial y tandrd vigiscia a partir do 13 Theta do £
expedioidn . '

.38.-51 autor esif en la obligacids 44

_ . ki 25 {4 ia remiids ainoo’ (5) eisipla -
ra3 8 Is Diraccidn Rugional du #ucecidn & Ucayall ¥ organisms Superio -

ZRP DA Lo,

FRILURTA  BIVANT S

2 Rogi3irs6e 7 oomniqian-
ZS(MITIAS ] o

Le que [Tanscride o Q4.
2xcimicats -y demds frx

4.0 )
DaJy/BIE
/;uz URey Javde Pérex éol Covie
DI'I':P/AN F/ff oM 0r73442a FUORIT, NAJAR LDYAI"™
33/302 G/ seators P Foors Regional dv Zduzozidn
Sso/4sg. de Uocayall ,



Contenido

Pagina

Orientaciones para el profesor

Escribiendo nimeros . . . . . . . . . . . . 9
NUMeros rOMAanoOS . o« « + o « o« o o o o + + o 27
Comparar nGmeros naturales. . . . . . . . . 30
REPASO. + « + &« « & & « o« & « @« « « W« < . . 36
Multiplicacidn. . . . . .« . . « « « « « « . 37
Problemas de préactica . . . . . . . . . . . bl
Divisidén. . . . . . « 4« « v « « v « 4 . . . 52
Repaso. . . . . + . + « o . . . . . . . . .70
Problemas de préctica . . . . . . . .+ . . . 17
Fracciones. . . . . . . . . . . . .« . . . . 78
Problemas con fracciones. . . . . . . . . . 102

Repaso. . . + .+ + v + « « o + « v o« e « .« . 103

Decimales . . . . . « .+ . . . . . . . . . . 104
Problemas con decimales . ., . . . . . . . . 124
Repaso. . . . . . « o . + . « . . . . . . . 125
Rectas y &ngulos. . . . . . . . . . . . . . 126
Tri&ngulos. . . . . . . . . . . . . . . . . 128
Circunferencia. . . . . « + +« « . « . . . . 130
Pares ordenados . . . . . . . . . . . . . . 132

Repaso T B g &



ORIENTACIONES PARA EL PROFESOR

Este libro es para alumnos de cuarto grado.
La ensenanza de este material empleza en el mes

de abril, cinco veces a la semana. Usualmente se
puede hacer una pagina cada dia, pero hay algunas
lecciones gue tienen dos paéginas. Se debe avan-

zar de acuerdo a la habilidad de los niros. E1
titulo indica un cambic del contenido de una
leccidn a otra. El titulo se escribe con letras
maylsculas.

En muchas lecciones hay ejemplos. Se puede
notar un ejemplo porque el nlmero del ejemplo esté
encerrado en un cuadrado. Por ejm.. El profe-
sor debe ensenar los ejemplos a los ninos.

Los ninos van a aprender mejor con mucha
practica y repaso. El profesor puede usar tarje-
tas con los problemas de suma, resta, multiplica-
cién y divisién. También puede poner m&s proble-
mas en la pizarra para dar mds préactica. Hay
paginas de repaso en el libro. Estas pdginas
tienen un pescadito en la esquina derecha para
indicar que es una pagina de repaso. Los nifos
no deben pasar a otra p&gina hasta gue hagan bien
la pidgina que estén estudiando.



En este libro continuamos con el estudio de
la escritura de nlmeros naturales y decimales,
segin lo establecido por el Sistema Internacional
Unidades de Medida del Peru (SI), mediante Ley
23560 y R.M 989-84-ED.

Con esta ley vienen alqgunos cambios impor-

tantes.

Se debe explicar bien los cambios a los

estudiantes.

1) Se usa la coma como finico signo ortogra-

2)

fico en la escritura de niimeros y con la
funcidén exclusiva de separar la parte
entera de la decimal.

Antes Ahora

0.14 —» 0,14
2.451 ———— 2,451

Entonces, en la escritura de n{imeros, se
usa coma en vez de punto para Separar
los ntimeros naturales de los decimales.

Cuando un nfimero consta de varias cifras,
se les agrupa de tres en tres a partir de
la derecha y entre cada grupo se deja un
espacio en blanco.



‘1
ESCRIBIENDO NUMEROS

Para escribir los nlmeros con palabras hay formas
diferentes. Notar que los nimeros 16-19 deben escribirse
con una palabra (por ejm. dieciséis). También los nimeros
20-29 se escriben con una sola palabra (por ejm. veintidds).

nimeros 11-29

11 once 20 veinte

12 doce 21 velntiuno

13 trece 22 velntidb&s

14 catorce 23 wvelintitrés
15 guince 24 veinticuatro
16 dieciséis 25 veinticinco
17 diecisiete 26 veintisé&is
18 dieciocho 27 veintisiete
19 diecinueve 28 wveilntiocho

29 veilntinueve

Para escribir otros nimeros 30-99 se pueden usar dos
palabras (por ejm. treinta y tres).

numeros 30-99

30 treinta 40 cuarenta
31 treinta y uno 50 cincuenta
32 treinta y dos 60 sesenta
33 treinta y tres 70 setenta
34 treinta y cuatro 80 ochenta
35 treinta y cinco 90 noventa
36 treinta y seis

37 +treinta y siete

38 +treinta y ocho

39 treinta y nueve

Escribe los numeros con palabras.

(1) 16 23 28 14 33 42 49 38
(2) 55 50 72 88 96 67 79 81
(3) 11 35 26 92 73 18 84 17
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s:2 )
Para escribir los nimeros de cien en cien se usa una
sola palabra como trescientos (300). Pero para escribir los
niimeros entre cienes, se hace asi: 105 se escribe ciento
cinco.
numeros 100-999
100 cien 200 doscientos
200 doscientos 202 doscientos dos
300 trescientos 216 doscientos dieciséis
400 cuatrocientos 227 doscientos veintisiete
500 quinientos 230 doscientos treinta
600 seiscientos 235 doscientos treinta y
700 setecientos cinco
800 ochocientos 260 doscientos sesenta
900 novecientos 267 doscientos sesenta y
siete
etc,

numeros 1 000 —99 999

1
1
2
2
21
44
54

68
95

000
056
000
022
000
000
375

303
000

mil _

mil cincuenta y seis

dos mil

dos mil veintidds

veintiGn mil

cuarenta y cuatro mil

cincuenta y cuatro mil trescientos
setenta y cinco

sesenta y ocho mil trescientos tres
noventa y cinco mil

Escribe los numeros usando palabras.

(1)
(2)
(3)

(4)

352

608

201 158 403 478 588 505

666 743 700 824 809 900

969 1 079 5 678 42 000 67 805 96 449

33 000 56 789 89 023 77 469 1 001 2 962
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Escribe los numeros con palabras.

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(8)
(9)

(10)

1 391 (11y 3 898
9 406 (12) 6 909
5 846 (13) 8 006
5 249 (14) 899
2 029 (15) 1 065
7 000 (l16) 4 832

702 (17) 4 030
4 010 (18) 9 406
5 300 (19) 7 351

678 . (20) 24

Escribe los numeros en cifras.

(21)
(22)
(23)
(24)
(25)
(26)
(27)
(28)
(29)
(30)
(31)
(32)
(33)
(34)
(35)

Novecientos cincuenta y uno

Doscientos uno

Setecientos veinte

Tres mil ciento ocho

Mil trescientos guince

Ocho mil doscientos

Seis mil gquinientos veintiocho

Cinco mil ciento seis

Tres mil cuatrocientos

Nueve mil trescientos guince

Cuatro mil uno

Dos mil novecientos

Siete mil ochocientos cuarenta y nueve

Cuatro mil seiscientos sesenta y siete

Ocho mil doscientos velntitrés
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Haz los ejercicios.

cCudntas centenas hay?

(1)
(2)

¢Cudntas unidades de millar hay?

(5)
(6)
(7)

2

5

6
3
1

479
346
573

346
839
453
783

4 centenas

5 millares

cCudntas unidades hay?

(10)
(11)
(12)

6

7

457
932

85
563

7 unidades

(Cudntas decenas hay?

(15)
(16)
(17)

3
4
6

478
0638
907
745

7 decenas

(3)
(4)

(8)
(9

(13)
(14)

(18)
(19)
(20)

783
065
178

7 983
4 360

40
076

923
205
902

7 centenas
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Lee los sigquientes numeros en el tablero de valor

posicional. Escribe 1 - 5 con palabras en tu
cuaderno.

(3 1 294 =
M C D 9)
1 2 9 4 = uyn mil doscientos
noventa y cuatro
M C D U
(1) 2 8 6 1
(2) 7 0 5 4
(3) 9 2 0 6
(4) 3 4 3 0
(5) 8 7 6 5
M| C)]JD|U
1 002 =j110]101}2 = mil dos

Escribe 6 - 16 en un tablero de valor posicional y
después con palabras como en el ejemplo [2.

(6) 9 406 (12) 8 010
(7) 6 027 (13) 7 643
(8) 5 300 (14) 4 869
(9) 5 846 (15) 3 579
(10) 8 808 (1) 8 695

(11) 9 999
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6

10 000 (1 decena de millar) es uno mis que 9 999,

10 unidades
10 decenas
10 centenas
10 unidades
de milla

DM | UM C D U

9 9 9 9

1

1 0 0 0 0

= 1 decena (D) = 10
= 1 centena (C) = 100

+.

1 unidad de millar (UM) =

r = 1 decena de millar (DM)
pMmluMm| ¢ | b ]
1 5 3 4 7

Los nlimeros desarrollados son:
15 347 = 10 000 + 5 000 + 300 + 40 + 7
50UM

15 347 =

1DM

+

+ 3C + 4D + 70

1

000

10 000

Completa los ejercicios.

(1) DM|UM|CID

U 1 es la cifra de las decenas
113 1]5]|8]6 de millar.
3 es la cifra de las uni-
T "dades de millar.
es la cifra de las
~_ es la cifra de las
es la cifra de las
13 586 = 10 000 + + + +
{2) DM|UM|C|D|U
1]7]2}9]3 ___es la cifra de las
es la cifra de las
"7 es la cifra de las
~ es la cifra de las
__es la cifra de las
17 293 = 10 000 + + + +
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En el nGmero 18 321
DMIUMICIDI|U

ccudntas unidades hay? (1)

[

cculdntas decenas hay? (2) DM|UM|C 2 u

ccudntas centenas hay? (3) DM | UM g D|U

cculdntas unidades de millar DM|UM|C|D]U
hay? (8) 8
ccufntas decenas de millar DM|{UMIC|D]|U
hay? (1) 1

-

DM|UM|{C|{D}U| 18 321 se lee dieciocho mil trescientos
3 1 veintiuwno, & 1DM, 8UM, 3C, 2D, 1U.

118 2

Llena un tablero de valor posicional y despues
escribe el numero con palabras, como en

el ejemplo .

(1) 15 418 DMiUMIC|D|U Se lee
o)

(2) 13 164 DMIUM|C]I DU Se lee
o)

(3) 10 844 DM|UM|CiD|U Se lee
')

(4) 12 892 DM|UM|{C|D}U Se lee
o

(5) 19 999 DM|UM|C| DU Se lee
o

(&) 17 112 DM{UM|{C|D]|U Se lee
o)

(7) 14 980 DM{UM{CID{U Se lee
' o)

(8) 11 357 DMIUM|C|D|U Se lee
o)
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(8)
Escribe los numeros con palabras como en el
ejemplo.
16 912 — dieciséis mil novecientos doce

(1)
(2)
(3)
(4)

(5)

17 489 —

12 027 —

15 123 ——

16 884 —

11 651 —

Escribe los nuameros con cifras.

(6)

(7)

(8)

(9)

(10)

(11)

diecisiete mil cuatrocientos ochenta y seis
—> 17 486

dieciocho mil guinientos setenta y uno —

diecisé&is mil doscientos cinco -—>

once mil trescientos sesenta y ocho —»

trece mil setecientos cincuenta —

catorce mil ochocientos veintidds —

guince mil trescientos treinta y cuatro —
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Escribe el numero primero en un tablero
posicional, después en cifras y al final con
palabras como en el ejemplo [1).

[l

(1)

(2)

(3)

(4)

(3)

4
9

~N o

> L2

NS N

L

decenas de millar,

9 unidades de millar,

centenas, 9 decenas, 9 unidades

DM{UM{CI{DI|U Se lee cuarenta y nueve

41 919(9191 = 49 999 il novecientos noverta
Yy nueve.

decenas de millar,
centenas,

4 decenas

2 unidades de millar,

decenas de millar,
decenas, 1 unidad.

5 unidades de millar,

decenas de millar,
centenas,

1 unidad de millar,

3 unidades

decenas de millar,
centenas,

6 unidades de
1 decena,

millar,
4 unidades.

decenas de millar,
centena,

2 decenas,

7 unidades de millar,

5 unidades.

decenas de millar,
centenas,

2 decenas,

3 unidades de
6 unidades

millar,

decenas de millar,
centenas,

decenas de millar,
centenas.

8 decenas,

8 unidades de millar

3 unidades.

9 unidades de millar,
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10)

Escribe los nimeros con cifras.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

veintinueve mil noventa y nueve
dieciocho mil cuatrocientos ocho

siete mil seiscientos setenta y uno
cuarenta y cuatro mil dieciocho
treinta y tres mil cuatrocientos
veintinueve mil sesenta y ocho
diecisiete mil quinientos dieciséis
catorce mil ochocientos setenta y ocho
diecinueve mil doscientos setenta y seis
veintisiete mil novecientos cinco
cuarenta y seis mil

dieciocho mil trescientos cuarenta
veinte mil gquinientos treinta y uno
treinta y cuatro mil

cuarenta y c¢inco mil cincuenta

treinta y dos mil sesenta y cinco
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Escribe los numeros con palabras.

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(8)
(9)

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

(19)

37

23

42

12

30

40

18

36

33

20

37

23

42

44

22

17

25

39

45

49

574

461

630

103

426

300

593

612

005

008

518

069

518

691

008

461

618

182

515

049

19
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Escribe los numeros con palabras.

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

(7)

29 432

31 045

15 678

42 194

28 906

37 520

40 353

Escribe los numeros con cifras.

(8)

(9
(10)
(11)
(12)
(13)
(14)
(15)
(16)
(17)
(18)
(19)
(20)

diecisé&is mil trescientos cuarenta

cuarenta y nueve mil cuatrocientos treinta y uno.
treinta v cinco mil doscientos

veinticuatro mil ochocientos setenta y cuatro
dieciocho mil guinientos ochenta y dos

treinta y nueve mil seiscientos cincuenta y tres
cuarenta y ocho mil setecientos sesenta y ocho
veintisiete mil seis

diez mil sesenta y uno

veintisé&is mil doscientos cuatro

treinta v tres mil ciento once

cincuenta mil

treinta v seis mil veintinueve
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Escribe los numeros con palabras.

(1) 83 003 _ -
(2) 75 406 ]

(3) 63 259

4) 57 120

(5) 92 081 L
(6) 48 635

(7) 10 002

(8) 24 744

Escribe los numeros con cifras.
(9) setenta y seis mil trescientos sesenta y siete
(10) sesenta y ocho mil ochocientos cuarenta y ocho

(11) cincuenta y siete mil cuatrocientos

(12)  ochenta y cuatro mil quinientos treinta y uno
(13) noventa mil seiscientos cuatro

(14) sesenta mil trescientos

(15) setenta mil cincuenta

(16) cincuenta y cuatro mil setczientos veinti-

trés
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En estas dos paginas hay 5 formas de representar
al nimero. Como en el ejemplo haz
las 5 formas para cada numero.

Forma ) Tablero de valor
Abaco T
corta posicional
(1] 16 884 IL % | pm|uM|c|D|U |
| % | 116]8l8la]
DM M C D U
(1) 36 079
(2) 10 430
(3) 40 853
(4) 31 465
(5) 43 608
(6) 29 704

(7) 13 912
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Nimero Forma Nimero
desarrollado corta en palabras
10 000+ 6 000 + 800 16 884 dieciséis mil

+ 80 + 4

ochocientos ochenta
y cuatro
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Una decena de millar se escribe 10 000.
DM UM C D U
(1) 10 000 = 1 decena de millar 1
10 millares 110
100 centenas 11010
1 000 decenas 1101010
10 000 unidades 1104§0(0}0
2 Dos decenas de millar se escribe 20 000.
DM UM CDU
20 000 = 2 decenas de millar 2
20 millares 210
200 centenas 21010
2 000 decenas 21010(0
20 000 unidades 2104501010
Escribe las respuestas en los espacios.
(1) Cuatro decenas de millar se escribe 40 000 .
DMUM C D U
40 000 = decenas de millar
" millares
T centenas
decenas
unidades
(2) Ocho decenas de millar se escribe .
DMUMCDU
= decenas de millar
" millares
_' centenas
- decenas
unidades
(3) Seis decenas de millar se escribe

DM UM
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Escribe el nimero en
después sin tablero.

(1)

(4)

(3)

(6)

(7)

treinta

DM

UM

C

tres
U

3

3

4

w |

0

setenta

DM

UM

Cc

sels

sesenta

DM

UM

C

DM

UM

cincuenta

un tablero posicional y

mil cuatrocientos treinta
33 430

mil guinientos

setecientos cuatro

y dos mil treinta y ocho

DM

veinti

UM

ochenta mil

DM

UM

C

D

U

cinco

noventa y cuatro mil cincuenta

DM

UM

C

D

U

DM

UM

C

D

U

25

mil novecientos cuarenta y nueve

cuarenta y sels mil seiscientos ochenta y uno
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Escribe el numero primero en un tablero posicional

y después explica qué valor tiene cada cifra.
También escribe el numero con palabras.

() 89

ILeemos: ochenta y nueve mil

356

%DMPH&

ofurfle]

decenas de millar
unidades de millar

‘centenas

decenas
unidades

trescientos cincuenta y seis.

(1) 75 063 |DM{UM|C{D|U|  decenas de millar
[ T 1T 1T T 1 _ unidades de millar
centenas
:: decenas
___ unidades
Leemos:
(2) 60 040 decenas de millar

Leemos:

(3) 54

Leemos:

(4) 92

Leemos:

{DM{UM|C| D | U |
b

unidades de millar
centenas
decenas
unidades

607 |{pM|uM|C|D|U | decenas de millar
[ T T 1 unidades de millar
_ centenas
___ decenas
___unidades
005 decenas de millar

lpmluMjC] DU
|

unidades de millar
centenas
decenas
unidades
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NUMEROS ROMANOS
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Los antiguos romanos emplearon su propio sistema para
Ahora se emples este

sistema de numeracidén romana para enumerar capitulos de un
libro, en algunos relojes y para escribir fechas.

-
representar los nlmeros naturales.

Usaban solamente 7 letras para escribir todos los

nimeros.
NUMEROS VALOR
ROMANOS NUMERICO
(1) 1 1
(2) \' 5
(3) X 10
(4) L 50
(5) C 100
(6) D 500
(7) M 1 000
Usaban los nimeros en varias combinaciones.
1 2 3 4 5 6 7 8 9
I II II1 v \ VI VII VIIT |IX
1 | 141 |1+1+1| 5=1 | 5 | 5+1 | 5+1+1|5+1+1+1]10~1
10 20 30 40 50 60 70 80 90
X XX XXX XL L LX LXX LXXX XC
10 10+ | 10+10 | 50- 50 50+ | 50+10(5C+10+{100-
10 +10 10 10 +10 |10+10 10
400 = 500 - 100 = CD
600 = 500 + 100 = DC
900 =1 000 - 100 = CM
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(1) Escribe del 1 al 20 en nmimeros romanos.
(2) Escribe los nimeros en nimeros romanos.
103 CI1T
433 29 31
24 56 40
132 930 346
1 001 1 983 65
140 1 100 17
(3) Indica los numeros romanos en nimeros
naturales. MCM 1 900
CMXV DLI
CCCXX X111
MDLV DCLII
MCMLXXXII XCV
LXXXIIT XXXIX
CMX XXV DLX
(4) Escribe los meses con nimeros romanos.
15-3-82 15-11T-82
24-10-85 17-4-79
5-9-87 22-7-89
(5) Escribe los anos con mimeros romanos.
1850 MDCCCL
1989 1632
1538 1725
1840 1285

1473 1986
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EL NUEVO SOL: NUESTRA UNIDAD MONETARIA

nuevo sol

[

[ N

100 - 1 cé&ntimo
20— 5 céntimos = nuevo sol
10 - 10 céntimos = nuevo sol

5 - 20 céntimos = nuevo sol

2 -50 céntimos = nuevo sol

1 nuevo sol = S/.

1
= S/. 06,01

= 5/. 0,20
= S/. 0,05
. = §/. 0,10
=838/. 0,50

Escribir estos con cifras.
1] 50 céntimos = $/. 0,50

fg] 1 nuevo sol y 20 céntimos

= 3/. 1,20
(1) 25 céntimos 10 céntimos
(2) 5 céntimos 1 nuevo sol y 5 céntimos
(3) 30 céntimos ; 1 nuevo so0l y 45 céntimos
(4) 1 céntimo 1 nuevo sol y 50 céntimos

(5) 15 céntimos 40 céntimos
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" COMPARAR NUMEROS NATURALES N

Para ensenar el uso de los signos <, >, e = cuando hay
4 cifras, siempre se comparan primero las columnas que estan
mas a la izquierda, en este caso comparen las unidades de
millar primero.

@896 ¢ (® 630 9(435 » 9(s1
(a¢sy (4>2)"
Pon el signo correcto.

(1) 4 689 7 564 (17) 3 468 _ 9 863
(2) 5 486 5 486 (18) 2 539 1 658
(3) 8 407 5 486 (19) 9 986 9 975
(4) 7 536 7 546 (20) 1 403 8 899
(5) 3 948 9 632 (21) 7 547 7 635
(6) 6 435 2 897 (22) 8 009 8 005
(7) 4 008 9 284 (23) 4 442 4 442
(8) 8 442 9 284 (24) 6 050 6 080
(9) 7 967 7 667 (25) 5 698 9 386
(10) 9 532 4 532 (26) 2 800 1 543
(11) 6 432 6 431 (27) 6 446 ___ 4 664
(12) 5 468 5 459 (28) 1400 1 400
(13) 7 289 7 283 (29) 3 491 3 591
(14) 3 498 3 474 (30) 7 143 6 143
(15) 8 222 7 222 (31) 9 453 9 443

(16) 9 105 8 925 (32) 8 603 8 604
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¢Es 17 320 > 17 640 & es 17 320 { 17 6407
Comparar los numeros en cada columna hasta llegar a 2 niime-

ros desiqguales en la misma columna.

ejm. decenas de millar 1
unidades de millar 7
centenas 3

AN

El nimero en que se encuentra el

1
7
6

nimero mias grande es

"mayor que" el otro nimero. 6, el niimero mis grande, estd

en la columna de centenas.

17 320 € 17 640 porque 3 < 6.

No se necesita comparar las demds columnas.

Escribe el signo correcto y la razdén como en los

ejemplos.

18 634 2> 13 468

porque 8 > 3

(1) 11 378 12 479 (7)
porgue

(2) 3 578 8 934 (8)
porque

(3) 17 093 14 054 (9)
porque

(4) 5 307 4 892 (10)
porque

(5) 15 985 12 704 (11)
porque

(6) 14 022 14 022 (12)
porgue

16 430 < 19 589

porgue 6 ¢ 9

19 665 18 439
porgue
15 273 15 825
porque
13 469 13 427
porgque
16 897 16 892
porgue
15 469 15 640
porgue
12 830 12 380

porgue
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Para ensenar el uso de los signos >, ¢ e = cuando hay
.

5 cifras, slempre se comparan primero las columnas que estén
mis a la izquierda, en este caso las decenas de millar.

7) 423 > 1® 561 3] 15 418 = 15 418

(7 > 6) (Todos son iguales.)

19 Q24 < 19(4ro
(2 < 4)

Pon el signo correcto.

(1) 16 434 15 863 (15) 11 007 16 421
(2) 15 892 17 084 (16) 17 971 15 860
(3) 12 675 10 756 (17) 16 169 17 431
(4) 14 880 18 005 (18) 15 080 13 001
(5) 11 351 16 178 (19) 18 154 18 145
6) 13 206 _ 10 491 (200 19 000 19 200
(7) 18 463 18 464 (21) 14 246 13 100
(8) 17 007 ___ 17 020 (22) 13 325 18 974
(9 19 158 13 952 (23) 12 438 ___ 11 678
(10) 10 463 ___ 10 098 (24) 10 519 ___ 10 509
(11) 14 666 ___ 14 666 (25) 13 467 13 477
(12) 15 785 15 875 (26) 10 802 10 602
(13) 15 785 17 133 (27) 23 536 13 426

(14) 19 842 19 832 (28) 19 891 9 981
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Para ensefiar el uso de los signos », { e = cuando

5 cifras, siempre se comparan primero las columnas gue

mis a la izquierda, en este caso las decenas de millar.

Pon el signo correcto.

(]

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(2)

(10)

34 000
porque

45 035
porque

10 008
porgue

27 406
porque

15 635
porque

42 987
porgque

20 053
porque

31 405
porque

26 783
porque

48 469
porque

24 167
porque

25
3 )2

43

18.

27

15

41

19

30

26

48

24

000

048

435

349

648

876

898

029

738

469

168

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

(19)

(20)

(21)

23 245
porque

20 178
porque

47 856
porgue

35 001
porque

44 372
porgue

39 056
porgue

15 591
porque

39 814
porque

31 671
porque

14 005
porgue

47 249
porque

27

29

45

32

44

39

19

39

28

13

46

33

hay
estan

537

419

043

985

732

056

591

631

982

009

249
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Para enseflar el uso de los signos », { e = cuando hay

5 cifras, siempre se comparan primero las columnas que estan
mas a la izquierda.

Escribe el signo correcto.

65 731 < 69 845 (12) 45 821 57 965
porque 5 € 9 porgue

(1) 53 056 50 083 (13) 30 005 40 043
porque porque

(2) 78 534 85 477 (14) 78 437 63 852
porque = porque

(3) 86 769 96 421 (15) 90 247 87 539
porque porque

(4) 42 069 25 090 (16) 61 730 61 948
porque porgue

(5) 53 758 59 743 (17) 58 073 57 345
porgque porque

(&) 70 822 70 849 (18) 79 532 78 076
porque porque

(7 35 213 35 786 (19) 83 005 82 003
porque porque

(8) 97 651 95 437 (20) 56 437 78 090
porgue porque

(9) 94 651 94 723 (21) 73 234 73 234
porque porque

(10) 82 214 81 214 (22) 41 610 51 610
porque porque

(11) 32 890 32 890 (23) 65 796 75 796

porque porque



25 .
{1) Escribe el numero anterior y el sigquiente.
Ay 24y 14 245 4424 9 259
18 121 35 623
11 245 47 826
23 892 51 270 i
(2) Escribe los numeros en orden de menor a

mayor.

15 006;
25 124;
60 000;

42 127;

15 060; 15 600
25 253; 25 521
59 998; 59 999

41 127; 43 127

8l 024; 81
10 010; 10
19 123; 19

72 725; 72

022; 81 023
001; 10 000
122; 19 124

735; 72 715

(3) Escribe los numeros
menor.

92 430;
18 005;
43 621;

12 125;

92 425; 92 420
18 050; 18 500
43 623; 43 622

13 125; 11 125

en orden de

34 245; 36
51 144; 50
23 114; 23

72 238; 74

mayor a

245; 35 245
146; 49 145
115; 23 116

239; 73 237

(4) Completa las sucesiones.

14 595; 14 590; 14535 1 14530 ; 67 200; ;69 200
25 635; 25 735; ; ; 16 998; 17 998;
72 100; 73 100; _ ; 37 000; 47 000Q;  ;
49 420;  ; 51 420; ; 89 000; ;91 000
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REPASO

Escribe los siguientes numeros con palabras.

(1) 1 025 104 82 319

(2) 55 432 4 516 18 926
(Cuantas unidades de millar hay en los numeros
sigquientes?

(3) 7 429 49 000 60 000

(4) 8 074 1 023 4 185

Pon las letras del tablero posicional y coloca el
numero.

(5) 89 562

Escribe los siguientes numeros en numeros romanos.
(6) 100 345 510
(7) 15 4 750

Escribe los signos correctos >, <, 6 =.
(8) 4 000 4 210 94 623 94 623
(9) 20 666 19 666 42 129 52 138

Completa las sucesiones.
(10) 2 002; 2 006; 2 008;
(11) 10 430; 10 530; ; 10 730; ;

-~

Escribe los siquientes numeros en cifras.

(12) treinta y cuatro mil seiscientos cuarenta
(13) ochenta y dos mil setecientos veintitrés

(14) trece mil quinientos diecisiete >y
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MULTIPLICACION
Términos de la multiplicacidn
factores
Ix2=6 3}i>factores 4;}“‘/\_factores
producto ——46 14le—producto
6 es el producto de los factores 3 y 2.
141 es el producto de los factores 47 y 3.
Halla los productos de los factores.
(1) 7 x 3 = (13) 7x 5x 5x Tx 2x 9x
4 3 6 6 6 3
(2) 8 x 6 =
(14) 8x 4x 9% B8x 7x 9%
(3 9 x5 = 5 5 4 6 1 5
(4 4 x6 = (1) 3x 4x  3x 6x 9x 5%
6 6 6 6 8 5
(5) 3 x 9 =
_ (16) 1x 7x 8x 8x 8x 9x
© sx7= 6 5 3 2 1 2
(7) 6 x 9 =
(17) Ox 9x 4x 4x 8x 7x
® 1 x 4 = 6 6 4 6 8 8
(9) 2 x 8 = (18) 15x 24x 18x 33x 41x%
T} A4 7 8
(10) 6 x 2 =
(19) 1l4x 43x 22x 16x 39x
a9 x 1= 74 9 8 6
(12) 8 x 0 =
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El alumno recuerda que cero multiplicado por
cualquier niimero es igual a O.
230x 50x 2x0=0
1 150 350 7x0=0
0x7=0
Halla los productos.
(1) 30x C40x 50x 290x 160x
8 2 7 -8 3
(2) 90x 50x B0x 760x 840x
_6 -3 _4 3 _9
(3) 240x 460x 890x 510x 270x
_3 -8 —2 _ 4 _3
(4) 350x 89x 40x 460x 230x
_9 _2 . _8 6
(5) 280x 470x 480x 390x 670x
2 _6 _1 _5 -3
(6) 210x 90x 870x 760x 980x
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El alumno recuerda que 0 multiplicado por
cualquier nimero es igual a 0.

203x 806x 500x
8 4 5
1 624 3 224 2 500

Halla los productos.

(1)

(2)

(3)

(4)

(8) .

(&)

307x 408x 709x% 106x 800x
__ 8 __5 6 7 7
505x 203x 905x 707x 900x
4 9 5 _3 __ 6
604x 802x 206x 400% 200x
3 2 _ 1 _ 8 _ 6
101x 408x% 900x 500x 300x
__ 4 _. 8 6 1 8
400%x 800x 400x% 500x 300x
__ 6 4 3 3 5
S 704x - - 902x 600x 209x 505x

5 : 6. 8 4 7



40 (30)
10 lipices + 10 ldpices + 10 lapices
10 + 10 + 10 = 30
3 x 10 = 30
El alumno descubre: 3 x 10 = 30.
E’iMultiplico 3 x 1y agrego 0!
Completa.
12 x 10 = 120 @ 32x 45x% 50x
10 10 10
5 x 10 = 50 20 50 500
14 x 10 = 140
(1) 15 x 10 = (12) 72x% 247x 400x
10 10 10
(2) 23 x 10 =
(3) 2 x 10 =
(4) 54 x 10 = (13) 48x 24x 140x
10 10 10
(5) 17 x 10 =
(6) 20 x 10 =
(7) 81 x 10 = (14) 79x 953x 760x
10 10 10
(8) 16 x 10 =
(9) 25 x 10 =
(10) 30 x 10 = (15) 55x 87x 693x
10 10 10
(l_l) x 10 = "

8
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20 ldpices + 20 l&pices + 20 lapices + 20 lipices

20 + 20 + 20 + 20
4 x 20

80

80

X

El alumno descubre:

4 x 20
iMultiplico 4 x 2 y agrego Q!

= 80

41

Completa.

10

10

10

32

24

(1)
(2)

(3)

24

97

X

x 150

b4

20

20

30

X 20
1 20
2
3
7
9
48
(4) 82x
60
(5) 36x
50

X 40

1 40

2

3

5

8
25
34x 56x
40 30
83x 74%
20 50
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100 + 100 = 200
2 x 100 = 200
El alumno descubre que:
3 x 100 = 300
iMultiplico 3 x 1 y agrego los dos ceros!
Completa.
2] 24 x 100 = 2 400 (3) 100x 100x
38 49
(1) 100 x 9 =
(4) 38x 49x
(2) 25 x 100 = 100 100
200 + 200 + 200 = 600
3 x 200 = 60
El alumno descubre que:
4 x 200 = 800
iMultiplico 4 x 2 y agrego los dos ceros!
(5) 5 x 200 = (11) 34x 52x 22x
300 500 400
(6) 300 x 3 =
(7 12 x 200 = (12) 16x 42x 63x
100 500 200
(8) 45 x 300 =
(9) 25 x 200 = (13) 41x 27x 73x
200 400 300
(10) 400 x 4 =



33) 43
42x
3
1. Se multiplica por las unidades. (3 x 2) 6+
2. Se multiplica por las decenas. (3 x 40) 120
3. Se hace la suma. (6 + 120) 126
Completa.
(1) 21x 42x% 22x%
2 2 4
2 x1 — + 2 x 2 — + 4 x 2 — +
2 x 20— 2 x 40— 4 x 20—
{2) 23x 40x 31x
) 3 5 4
— + —_— + — +
—_— ———m —_—
241x%
2
1. Se multiplica por las unidades. (2 x 1) 24
2. Se multiplica por las decenas. (2 x 40) 80
3. Se multiplica por las centenas. (2 % 200) 400
4. Se hace la suma. (2 + 80 + 400) 482
Completa.
(3) 123x 231x 322x%
2 3 3
2 X 3 — + 3 x 1— + 3 X 2— +
2 x 20— 3 x 30— 3 x 20—
2 x 100 3 x 200 3 x 300—>
(4) 244x% 413x 332x
2 2 3
+ + +
—_— — N
_— _— 3
— —
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Para multiplicar
2 cifras por 1
cifra llevando.

Para multiplicar 3 cifras por
1 cifra llevando.

39

Se multiplica 6 x 7 = 42, '
27x Se escribe el 2 y 527x
6 el@ se anota en la _6
42 columna de decenas. Z
120
162
Se multiplica 6 x 2 = 12, 1,
12 +@ son 16. 527x
Se escribe el 6 y 6
se anota el@ en 62
la columna de centenas.
Se multiplica 6 x 5 = 30. ,
30 +® son 31. 557:{
6
37¢2
Completa.
(1) 36x 48x 35x 97x 86x 89x
3 5 4 3 5 2
(2) 181x 198x 269x 178x 195x% 238x%
5 2 3 4 5 2
(3) 159x 263x 185x 346x 414x 215x
4 6 5 7 6 8
(4) 274x 428x 619x 822x 348x 152x
5 3 2 6



POTENCIACION

l2 + 2 + 2 f;? Cuando queremos sumar
L nimeros iguales multipli-
//f+[;_x 21*H\ camos y sacamos el producto.

nimero de nimero que
veces que se repite
se repite

L; X 2 x 2% 2] Cuando queremos multiplicar
2 nimeros (factores) iguales
/”(—\ elevamos a una potencia.
factor nimero de
que se veces que
repite se repite

el factor

. 4
La expresidn 2  se lee
4 "dos elevado a la cuarta

///,/”2 \\ potencia".
base exponente

32 se lee 3 al cuadrado.

23 se lee 2 al cubo.

Escribe en forma corta cada una de las expresiones.
1 5+5+5 3X5 (1) 8+8+8+8
5%5x5 = 5°  (3) B8x8x8x8 =  (4) 2x2x2 =

i
Hi
I

(2) 6+6+6+6

1l

Escribe el exponente.
6x6 = 6° (5) 9x9x9x9x9 = (6) 3x3x3x3 =

Escribe como multiplicacién. Halla los factores
de la potencia dada.

@ 53=5x5x5 (7) 2%= (8) 10°= (9 18= o 34=
cCual es el producto?

B 43-4xax4=64 (1 6°= (2 10°= (3 2°= @4 5°=
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-

5

3% 4 4
(3 x 3) + 4

9+ 4 = 13

Resuelve las operaciones.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

52 + 7 =

4

1l

4

3" x 1

(3x3x3x3) x 1

(9 x3x3) x 1
(27 x3) x 1
81 x 1 = 81

4% ;4 =

fea
-9
"
W
N




(37) 47
MULTIPLICACION POR DOS CIFRAS
43x% 43x 43x
52 52 52
36 86 86+
Se multiplica 2 150 ; ;gg
43 x 2 unida- Se multiplica
des. 43 por ‘5 decenas. Se suman.
43 x 2 = 86 43 x 50 = 2 150
Halla los productos.
(1) 57x 43x 16x 35x 48x%
34 25 74 43 35
(2) 39x 38x 85x% 25x% 29x
53 64 13 36 65
(3) 38x 16x 24x 99x 85x
53 17 52 39 43
(4) 68x 49x 33x 26x% 32x
39 63 54 83 29
(5) 55x 72x 43x% 17x 36x
92 24 39 47 73
(6) 85x 46x% 74x% 63x 52x
25 36 47 64 58
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MULTIPLICACION POR DOS Y TRES CIFRAS -

320x [2) 409x
26 37

1 920 2 863

16 000 12 270

17 920 15 133

Halla los productos.

(1) 409x 561x 408x 340x 324x
87 45 65 94 56
(2) 503x 747x 670x 476x 290x
97 66 36 99 65
(3) 307x 475x% 829x% 328x 390x
37 23 84 26 87
(4) 385x 389x 248x% 622x 795x
75 49 27 54 62
(5) 135x 790x 246x 813x 579x
42 60 73 24 56

(6) 971x 862x 753x 664x 555x
' 37 17 65 48 84



39 1

(1 236x 243x
43 172
708 486
9 440 17 010
10 148 24 300
41 796

Halla los productos.

(1) 143x 375x% 375x 143x
28 40 24 42

(2) 719x 296x% 293x 499x
78 54 218 99

(3) 52x 74x 79% 95x
37 73 97 66

(4) 308x 540x 509x 123x
124 18 69 456

(5) 111x 369x 435x% 235x
379 215 96 165

(6) 145x% 419x 723x 656x
423 169 27 53

(7) 297x 308x 419% 520x

242 138 53 152
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Miltiplo de un numero natural

multiplo de 3 y de 8.

(Il Hallar los miltiplos de 5

Si 24 es el producto de 3 x 8, se dice que 24 es
Se dice también que 3 y 8 son sub-
miltiplos, factores o divisores de 24. T
Para hallar los miltiplos de un niimero se multiplica el
nimero dado por cada uno de los niimeros naturales.

b x 1
5 % 2
5 x 3

5
10
15

5 x 4 =
5 x5 =
5 x 6 =

20 5x 7 =
25 5x 8 =
30 5x 9 =

Los mGltiplos de 5 son 5, 10, 15, 20, 25,

35, 40 y 45,

Hallar los miltiplos de 8

8 x 1
8 x 2
8 x 3

Los miltiplos de 8 son 8,
56, 64 y 72.

8
16
24

8 x 4 =
8 x b =
8 x 6 =

Halla los multiplos de:

(1)
(2)
(3)

(4)

6

8

(5)
(6)
(7)

(8)

32 8 x 7 =
40 8 x 8 =
48 8 x 9 =

l6, 24, 32, 40,

0)

35
40

45

30,

56
64
72

48,
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PROBLEMAS DE PRACTICA

Completa los problemas.

(1) Hay 4 litros en cada lata. §Si hay 180 latas,
écudntos litros hay?

(2) El dueno de la tienda tenia 22 cajas de ja-
b6n. Si cada caja pesa 130 kilos, ¢culntos
kilos hay en total?

(3) Juan tiene 65 bolsas de yuca. Hay 50 kilos
en cada una. ¢Cuantos kilos hay en total?

(4) Si hay 365 dias en un aho, ¢cuintos dias hay
en 33 anhos?

(5) Si en cada bolsa hay 13 paltas, ¢cufintas
pailtas hay en 7 bolsas?

(6) La planta de Rafael creci6 27 cm. en un mes
y 14 cm. en el mes siguiente. ¢Culntos cm.
creci® en los dos meses? Los cinco meses
siguientes crecib 12 cm. cada mes. ¢Cuénto
crecid en total?

(7) Si Tomis tiene 13 anos, calcula culntos dias
tiene.

(8) Pedro comprd dos cajas de lépices. Si cada
caja tiene 12 l&pices, ¢cudntos hay en total?

(9) Elena comprd 10 camisas a S/.12 cada uno.
cCudnto gastd por las 10 camisas?



DIVISION

Escribe los cocientes.

(1) 15 |3 42| 6 32 [ 4 24| 4
(2) 56 l8 36| 6 54 | 9 64l 8
(3) 81 |9 451 5 20 |4 18 [ 3

(4) 16 |4 15 L5 81 |9 63 |7

(5) 2 )l | 3 ] | 4 (8] :| 5
8 15 20 10
4 9 12 40
12 21 36 25
18 27 28 45
16 24 32 35
(9) : | 6 aoy| | 7 anit =21 81 @2 :1 9
42 49 24 | 81
54 35 40 54
30 28 56 63
24 42 64 45
48 63 48 36




3 46| 2 1. 4 entre 2 =2
4 23 2. 2 x 2 =4
06 3. 6 entre 2 = 3
6 4. 3 x 2 =6
5. 23 es el cociente.
2] 54 3 1. S5 entre 3 =1 (1 x 3 = 3)
3 18 2. Restar 5~ 3, queda 2
24 y bajar el 4, se forma 24
24 3. 24 entre 3 =8 (8 x 3 = 24)

4. 18 es el cociente

Escribe los cocientes.

(1) 63 3 24 2 39 3
(2) 55 5 _ 36 3 48| 4
(3) 755 64 4 a4 2
(4) 66 3 78| 3 22| 2

(5) 333 52| 2 68 2
(6) 605 gal 4 44| a4
(7) 42| 3 32| 2 48] 3
(8) 65] 5 26) 2 30| 3

(9 48| 2 64| 2 28| 2

10) 72] 4 s2| 4 66| 2



54 (a4)
664 8 1. Digo <écudl parte del nimero podemos
64 83 dividir entre 8? (66)
24 2. Digo 66 : 8 = 8 y escribo 8 en el
24 cociente.
8 x 8 =64
3. Resto 66 - 64 = 2 v escribo 2
debajo del 4.
4. Bajo el 4 y digo: 24 : B = 3,
3 x 8 =24
5. Resto 24 -~ 24 = Q,
Escribe los cocientes.
(1) 144' 4 93| 3 145| 5
(2) 126 7 301 7 784 8
(3) 135 5 84| 3 294| 7.
(4) 90] 6 92[ 4 91| 7

(5)

(6)

(7)

(8)

75| 5
68| 4
96| 3
72| 3

108| 4
153] 9
114] 6

200] 8

78] 3

84| 7

112] 8

234] )



GE@ 55
Divisién inexacta

En el ejercicio:

25| 7 1. E1 cociente puede encon- Tabla
trarse con la ayuda de del 7
la tabla del 7.
L. " 7x1=7
2. No hay ning{in nimero
natural que multiplicado 7x2=14
por 7 dé& 25. El producto _
25 estd entre 21 y 28, 7%3=21
- . 25
3. El nimero 3 es el cociente
- Txd4=28
y el numero 4 es el
residuo porque 3 x 7 = 21 251 7
y 25 - 21 = 4, Esta se 21 3
1llama una divisidn inexacta. 4
Tiene cociente y residuo. 3 1.4

Escribe los cocientes.

(1) 34| 6 15| 4 29| 9
(2) 36 7 18] 4 211 5
(3) 32| 6 17| 3 35] 4

(4) 28 9 44‘ 6 77 8

(5) 61| 7 49' 9 26| 4

(6) 731 9 26| 4 68 9
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75| 2

6

15
14

=
.

37 r.l

(46)

Digo équé parte del dividendo podemos
dividir entre 2?7 (7)

Digo 7 : 2 = 3 y escribo 3 en el
cociente,

3 x 2 =6

Resto 6 de 7 y escribo 1 debajo del 6.
Bajo el 5 y divido 15 entre 2 =7

y lo escribo en el cociente.

7 x 2 =14

Resto 14 de 15 y escribo el 1 debajo
del 4,

El residuo es 1.

Halla los cocientes.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

66 5
99| 7_
93] 2
570 2
63 4

7815

97I 3 81 5 5514

94| 6 97 8 70| 4
68| 3 99| 5 73| 3
74| 3 87| 7 50| 4

63| 2 93] 5 5715

43 3 75( 2 65| 4



182] 5 1.
15 3
3 2.
3.
182| 5
15 36 r.2
32 4.
30 5.
2 6.

57

Digo ;qué parte del dividendo podemos
dividir entre 57 (18) 18 : 5 = 3

3 x5 =15

Resto 18 - 15 y escribo 3 debajo del 5.
Bajo ¢l 2, divide 32 entre 5 y

escribo el 6 en el cociente.

& x5 = 30

Resto 32 - 30

El residuco es 2.

Halla los cocientes.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(%)

(7)

597| 6
148] 5
154L;g_

614 7

1721 5

143L_g_
619 9

146 LA_

59 | 2 275 6
196 | 6 231 5 476 9
173 6 191 | 8 521 8
116 | s 304] 5 193] 2
203 3 235/ 3 169 3
153] 8 65/ 4 228| 4
346 | 6 737] 8 122] 3
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c|D|U 1.
6l5(2 13
6 2
ol
cID(U 2.
6[5]2] 3
6 21
—
o5

3

2
cipiu 3.
6[5(2 13
6| 217

3

212

211

1

Se dividen las centenas.
Se multiplican por el
divisor.

Se resta.

Se bajan las decenas.
Se dividen las decenas.
Se multiplica por el
divisor.

Se resta.

Se bajan las unidades.
Se dividen las unidades.
Se multiplica por el
divisor.

Se resta.

.

6 3
-6 2
0
5| 3
-3 1
2
221 3
21, 7
1
217 r.1

‘Halla los cocientes.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

726 | 6_
864 8 _
035 6
689 | 4
738 7_

984 |8
539 4
478 | 3
899 | 5
652 6

952 | 8

749 | 6

572| 3
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1. ClD[U 2. Se divide las centenas.
31014 | 5 No se puede dividir 3 5
3. Se utiliza el cero de 4. Se multiplica 6 x 5 = 30.
las decenas y se C|D|U
divide 30|5 31014 | 5
30 6
5. 8Se resta. 6. 8Se bajan las unidades.
Ci{D|U CiD[U
31014 | 5 3014 [ 5
30 6 30 6
0] o 4
7. c|Dju
3{014 | 5 Se dividen las unidades.
30 60 r.4 Se multiplica y se resta.
4
0
4

Halla los cocientes.

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)

(8)

3484 | 8
2402 7
508 9
384 6
1250 5
1151 ] 5
301] 7
245 6

6 275 | 6
9 387 9
7 595 | 7
6 204 | 6
L6 _ 2556 [ 9
L8 448 | 8
| 9 309 | 8
4 304 | 5



60

Halla los cocientes.

1 1081_3_

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7

(8)

(9)

(10)

(an

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

353] 3
238l o
156 2
72| 3
20| 3
270| 4
98| 2

3539
750 9
48| 4
5411 5
50| 6
125] 4
60{ 9

251| 4

331] 6

363] 5.

290| 7
127 3
135] 2
49| 5
60| 5
353| 5
249 4
37| 5
68| 7
1 865| 6
144 7
1 424] 3
99| 3
47| 8
89| 3



2
Divisién entre 10

] 5 x 10 = 50 entonces 50 : 10

i
e}

2 x10 = 20 —> 20 : 10

Ih
o

El alumno descubre:

40 : 10 = 4
iQué fdcil, quito el 0 del 40
y del 10 y queda 4:1! '

(1) 70 : 10 = (2) 130 : 10
(3) 90 : 10 = (4) 480 : 10 =
(5) 50 : 10 = (6) 640 : 10 =
2 x 20 = 40 entonces 40 : 20 = 2
(4] 2 x 30 =60 —— 5 60 : 30 = 2

El alumno descubre:
80 : 20 =4
iQué fécil, quito el 0 del 80 y

del 20 y queda 8:2!

Halla los cocientes.

(7) 60 : 20 = (11) 80 : 40 =
(8) 60 : 30 = (12) 120 : 20 =
(9) 480 : 60 = (13) 160 : 40 =
(10) 350 : 70 = (14) 250 : 50 =
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éCulntos grupos de 10 se pueden formar con 36 alumnos?

1.

2.
3.

Se quita las unidades del divisor y dividendo
y 3 entre 1 = 3

Se multiplica el cociente por el divisor. 3x10=

62

30

Se pone el producto debajo del dividendo. 36| 10

30 3
Se resta. 36 10
30 73
6
3 grupos de 10 y 36| 10
sobran 6 unidades, 30 3 e——cociente

6'“~residuo

Halla los cocientes.

(1)
(2)
(é)
(4)
(5)
(6)
7

(8)

65 10
54 | 10
93 | 10
50 | 10_
8a | 10
12 10
17 | 10_

22 _10

79| 10
38| 10
60| 10
57 10
59| 10

45 10
94 10
72{ 10

89| 10
25 10
30 10
28| 10
62| 10
64| 10
86| 10
81| 10



Halla los cocientes.

(1) 65| 30 75| 20 84| 40
(2) sa| 20 74 |_20 55| 30
(3) 79| 30 54| 40 98 | 40
(a) 85| g0 97 |_30 73 60
(5) 63| 50 87| 60 42| 20

(6) 71 50 91{ 70 991 80
(7) 97! 90 48 | 40 37{ 30
(8) 1251 30 167 | 40 364 | 90

(9) 390{ 80 4531 30 473 50
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_Dju Se .divide 74 entre 24. (5212@&m
7 4| 24 Va tantas veces como 7 : 2 3
712 3 que es 3.
2
Se mdltiplica. 3 x 24 = 72 741 24
72 3
[Se resta. 74-72=2 74 | 24
2
El cociente es 3 y el

residuo 2.

Halla los cocientes.

(1) 49 | 24 67 | 22 42 | 21
2) 47 | 23 53| 21 76 | 32
(3) 98 | 43 76 | 51 78 | 36
) 49 |12 84 | 36 98 | 49
(5) 95 | 22 67 | 52 79 | 25

(6) 69 [(134 94 | 24 38I 12
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65
9| 22 1. Digo équé parte del dividendo
3 podemos dividir entre 22?2 (73)
7
2. Se separan 73 y se CfEW?ZQ
dividen 73 entre 22. 66 3
como 7:2 = 3. 7
Se multiplica 3x22. (=66)
Se resta 73-66. (=7)
A l .
739 22 3. Se baja el 9 que corresponde
664 3 a las unidades que con lasg
79 decenas forman 79.
7391 22 4. Se divide 79 unidades Cﬁ;E:ZL
66 33 r.13 entre 22. (3) 66
79 ~.Se multiplica 22x3. (66) 13
66 Se resta 79-66, (13)
13 El residuo es 13.
Halla los coclentes.
(1) 195' 31 116| 25 139 (22
(2) 739] 22 815] 31 540 | 26
(3) 805 | 36 199 65 336 | 64

(4)

(5)

(6)

268‘ 62

359 | 84
230[ 54

196! 73
128‘ 32

136 ] 42

157 { 52
207 | 92
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Esti mal. Esta bien.
Gel@e_ st 12
60 5 48 4 r.10

mas que el
dividendo

Halla los cocientes.

(1)
(2)
(3)
(4)
(%)
&ﬂ
(7)
(8)
(9)
(10)

(a1

58 | 12

95 | 36_

33| 14
336 |14
694 | 23
853 | 49
896 | 23
466 | 16
782 | 32
248 | 22

522 | 12

48! 15
49| 12
440| 28

640| 34
a48| 18
as6| 24
962| 37
572 24
904| 15
420| 30
85| 40

65| 23
655 | 23
396 | 16
420 | 27
612 | 34
702 | 27
658 | 32
814 | 17
790 | 40
945 | 42
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70| 15 70| 15 70 { 15 70 | 15

105 7 /)_93 6 75 5 60 4 r.10
mis que el mis que el mis que el Cesté bien
dividendo dividendo dividendo

Halla los cocientes.

(1) 72 | 19 722 | 19 728 [ 19
(2) 910 | 18 59 | 16 68 | 16
(3) 99 | 16 73 | 16 910 | 18
(4) 320 17 100 | 19 905 | 19
(5) 684 | 19 324 18 856 | 15
(6) 79 | 22 143 | 14 654 | 15
7 369 | 33 448 | 20 725 | 19

(8) 525| 25 842 18 208! 15
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1. 1346 47
94 2

406
2. 1346 47

_94 28 r.30

406

376

30

Halla los cocientes.

(1) - 1876| 58 7975 78 5 982 | 93
(2) 159 | 79 9 978 | 89 6192 72
(3) 8 366 89 7 857 [ 97 4 783 [ 51
(4) 8683[ 35 3 825| 18 5 342 62

(5) 7824 8 4158|9 7 683 6

(6) 5 433| 66 6'543] 49 7 134 | 80
(7) 9 425| 72 2 468 33 1928 [ 35

(8) 6 103| 23 7 780| 14 4 219 18
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Divisores

los divisores de un nimero natural son el conjunto de
todos los nimeros naturales entre los gue podemos dividir
este nimero.

Por ejemplo: E1l conjunto de todos los divisores de 8
son 1, 2, 4, B porque

8 : 2 =4 8 : 1

[
o]

8: 4=2 8 : 8

I
B

¢Cuiles son los divisores de los siguientes
nimeros naturales? :

(1) 24 (8 12
(2) 36 (9) 18
(3) 16 (10) 6
(4) 20 (11) 15
(5) 32 (12) 9
(6) 14 13) 30

(7) 25 (14) 42
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REPASQ

Halla las respuestas.

(1)

(2)

(3)

(4)

Halla las operaciones combinadas.

(5)
(6)
(7)
(8)
(9)
(10)

(11)

1 400 -

8 012 -

1 010+ 8 471- 9 999-
2 145 2 615 9 678
4 469
4 621- 5 000- 13+
1 234 1 670 800
1 456
3 161
2 601
7 136- 89+ 1 681+
2 372 100 7 023
5 805 '
52+ 7 681- 8 645-
308 4 678 2 485
683
2 101
4 867

1 269 + 5 621 - 316

1 665 + 125 + 489

7 610 - 3 481 + 2 620 - 89

81 + 4 200 - 1 867 + 2 166

1 500 + 3 243 - 1 800 + 42

7 210 + 1 400 + 1 892 - 799

2 642 -

1 632 - 10 + 6 400

4 128+
2 090

6 112-
2 116

9 621~
1 629

1 281+
2 678
4 146

2
1

300+
140
672

3 951

8

019+

308

416
49

8

049~
139

6 139

= e

15+
789
245
238
450

619



Resuelve los problemas.

//’——._.“_‘_-—\l
12 x@ =69 363 @ x 3 =36
12

H

|

7 9 x 8= _72 ﬂ_l__g__
(1) 8 x 6 =_ __LB__
2y T x6=__ 1z
(3) 6 x 5 = __ u____l6_
(4) 7x 9= _]_7_
(5) 4 x 6 = _____1_4_
(6) 8 x 7= __ _M_IB\
(7) 3 x 9 =__ __L3_
(8) 10 x 8 = _m
(9 Sx8=__ __ s
(10) 2x5=___ L S
1) 6 x 9= __li__
ay 5 x 3= __ s
(13) 7x5=__ ___7 L
(14) 8 x 2 = 8

>
Il
ot

(15) 3 x

|
|
I

|
|
|
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6 x 8 = 48

@ 35 +

Completa los ejercicios.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

12 x =108
8 x = 56
60 - =45
__+ 70 =95
- =10 =10
12 + =22
.+ 34 = 68
___+ 15 = 68
50:_=.25
6 x = 24
15 x 2°=
130 : =
_ . x 12 =144
60 - = 45
39 : =13

12 +

25 -

11 -

39 +

54

»

12 x

10 x

72

(1]

10 %

95 +

15

11

10

35

i

50

81

85

i

It
8]

44

44

]
o

il
e

20 -~

100 :

20

..

64

14 +

10 x

45 +

12 = 39
12 = 38
9:_
55 = 6
12 = 3
5 = 20
5 = 30
19 = 38
19 = 54
=40
10 =
zzm
8 = __
= 69
=100
= 90
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Halla los productos.

(1) 98x 57x 64x 56x 43x
_6 _8 2 _7 ]

(2) 47x 92x 36x B4x 47x
56 49 87 25 56

(3) 328x 296x 397x 468x 563x
26 95 _87 _45 29

(4) 469x 675x% 385x 476x% 743x
97 _36 _85 94 _16

(5) 84 x 5 = 34 x 11 = 48 x 9 =

(6) 56 x 10 = 83 x 100 = 52 x 12 =

(7) 73 x 8 = 3 x 19 = 88 x 6 =

(8) 4 x 21 = 95 x 31 = 84 x 7 =

(9) 30 x 40 = 53 x 95 = 93 x 73 =

(10 50 x 15 = 65 x 5 = 72 x 32 =

(11) 8 x 42 = 94 x 6 = 33 x 14 =

(12) 114 x 6 = 242 x 16 = 189 x 62 =

(13) 422 x 46 = 18 x 18 = 19 x 64 =

4y . 214 x 8 = 29 x 32 = 255 x 55 =
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Completa.

(y 1+ =3

(2) 2+ (12
3 9x __ =27
(4) (3x4) -5=__
(5) 7+ __ =18
6) 9+ 2 __
(77 __ x4 = 80
(8) 68 = (8x8)+___
(9) (2045) - 1=
0 5+ 10) _
(11) 14 ) 2 +
a2 3%+ 10 = _
13) 31 x 3 =

> 15
4 x = 28
2 x =120
9x =172
20 = 9 +
(3x3) +1=__
63 = x 9
32 4 (7x3)=__
_ x 9 =81
- 55 =6
(10:2) +3=__
14 =5+
49 : =7

83 ( __

21 : 3 =
x4 =200
36 : 6 =
4+ 8 =18

3Ix ___ =90

50 = (7x7)+__
52 - (2x7)=__
9 + 16 =
5+10 ¢
48 : 8 =
9 =32 =
54 + 4% =
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Resuelve los

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(9)

(10)

(1)

12)

13)

(14)

(15)

14 + 16

28

12

33

12

54

50

2]
Il

12

17

24

problemas.

W

fl

22

18

18

(16)

(17)

(18)

(19)

(20)

(21)

(22)

(23)

(24)

(25)

(26)

(27)

(28)

(29)

(30)

92 - =
18 : =
50 : _ =
15 x 2 =
x4 =44
_ -18 =
36 + 36 =
27 : =
16 + =
83 x 2 =
143 - =
9% + 951 =
54 -
10 =
4 .4 =
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Completa.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

11 516+
18 419
13 681
20 005

17 117

8 941 [ 18

82 015-

61 498

15 000+
11 125
14 910
1 245
6 735

23 416

6 501 | 69

423x
49

123+
218
643
465

WU w o

023

98 018-
69 429
69 001+
1 243
5 162
8 235
5 700[ 22
125x
3
54 689~
19 685
924x
89
4 329| 23

467x
10

6 901x

79 100-

52 800

612x%
16

99 999-

98 299

8 814 39

67 400-

23 925
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PROBLEMAS DE PRACTICA

Resuelve los problemas.

(1) Maria ahorra $/.15 cada mes.
:Cudnto ahorrari en un afio?

(2) Si un trabajador gana S/.4
diarios, ¢cuénto recibir8 por 7 dias de
trabajo?

(3) Si un saco de 50 kilos de azlcar cuesta
S/.40, ¢a combd sale cada kilo?

(4) Por 20 galones de gasolina se ha pagado
S/.60. ¢A cbmo sale el galdébn de gasolina?

(5) Si cada kilo de azficar vale S/.0,80.
dcufinto. vale una bolsa de 5 kilos?

(6) Cinco personas suben en un automévil y pesan
60 kilos, 75 kilos, 53 kilos, 69 kilos y 32
kilos cada uno. ¢Cuénto peso carga el auto-
mévil en total?

(7) E1 hilo de un carrete tiene 125 metros de
longitud. ¢Cusntos metros hay en 8 carretes?

(8) El pasaje en bote cuesta $/.3 ida y vuelta
cada dia. ¢Cuénto costari el pasaje por
cinco dias?

(9) César tenfia que comprar 5 cuadernos a S§/.5
cada uno. Tambi&n tenia que comprar 2
lapiceros a S/.2 cada uno.
¢Cuanto tenfa que pagar en total? Si tenia
S/.30, ¢cera suficiente para pagar? ¢Cuéntos
soles le quedaron?

(100 Tres camisas cuesta S/. 20. José queria
comprar dos camisas. E1l tenfa S/.50. (¢Era
suficiente?
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FRACCIONES
- 1 2 3 .

Los numeros como Se3 Y 5 se llaman fracciones.
También se puede escribir las fracciones asi: 1/2, 2/3 &
3/5. Estos no son nimeros raturales.

Hay tres partes iguales en total en el dibujo debajo.
El denominador es el nimero tres (3). Hay dos partes pin-
tadas. El dos (2) es el numerador.

2 dor p
3 aenoninador DN

En el dibujo:

¢Cudntas partes hay en total? (10) Esto es

el denominador. ¢Cudntas partes hay pintadas?
(4) Esto es el numerador.

4 numerador

10 denominador

Escribe la fraccién que esta representada por el
dibujo y nombra las partes como en el ejemplo (.

a7 3 numerador  (6)

L 6 dencminador

(ﬂ//#%l

)y G2 1111]

) [ it

Qo) [ VA7)

y LY
@O W) i

(11)

ey LN
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RN ]

79

El denominador de 3/4 es 4.
Entonces, se debe dividir el rectinqulo en
cuatro partes iguales. Cada parte se

llama un cuarto (1/4). L_:.—:EE

El numerador de 3/4 es 3. Y

. /]
Entonces, se puede pintar LY,
3 partes.

Dibuja cada fraccidn, usando un rectangulo.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

wlro

wlon

omfw

) ~J

wlon

(7) 8
1

(=]

(8)

U

(9)

[
ol

(10)

gl

(11)

[
ol“

(12)

et
<

[y
[y
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Se puede escribir cada fraccidén con un niimero

?Z%m" y con palabras. La fraccibén 1/6 se puede
1
6

escribir tambi&n un sexto. El dencminador 6

nos dice que hay 6 partes iguales. El numerador
1 nos dice que estamos hablando de 1 de las

seis partes.

1 un 1 un 1l un 1l un 1 un

2 medio 3 tercio 4 cuarto 5 guinto 6 sexto
1l un 1 un 1 un 1 un

7 sé€ptimo 8 octavo 9 noveno 10 décimo

Escribe con palabras cada fraccién.

2 dos (@ 3 tres
9 novenos 5 guintos
(1) 4 3 5 1 3
5 6 8 2 4
(2) 7 4 6 3 1
9 7 10 5 9
(3) 1 3 4 2 2
5 8 6 3 4
(4) 2 7 1 2 1
7 10 5 6
(5) 3 1 2 5 1
9 10 6 3



)

gque
Jue
mas

3/4

ZQué fraccién es mis grande?

miray
mirar

grande, es la fraccidn mis grande.

> 1/4.

tos denominadores.
los numeradores.

(4

3/4 & 1/4.

= 4)

(3>1)

81

Primero, hay
51 son iguales rzy
La fraccion con el numeradcy

Entonces,

Pon los signos correctos > o <.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

2

4

i

Ol o n | = ~lro

fo 1=

3

4

ol oo ol ~Jfw RS Wi

o0l

3
5

=

coloy

~l o )=

wleo

1w col o oy 1=

—
CJL”

< wnjw

wluv

ool

-
ol

) w|m wiro Ol > wln

LS

ol L

-
=l

oW WO~ o = Wwlro Wl

ajun
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72)

Fraccidnes _homogéneas - Se dice que dos o mis fracciones

son homogéneas cuando tienen igual denominador.

7

1
5
R

3

7

é son fracciones homogéneas

son fracciones homogéneas

4
5
7

son iguales

Marca los grupos de fracciones homogéneas.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

7

_— A L

w0

N ST

-

v LN

~Jw

10

ol

=
<

13
10

hanogéneas (6)

(8)

(9)

(10)

(11)

~Jjw W=

cofw

-

ool

wln

10 |

ool

wiro

<3
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Ordenar de menor a mayor:
2 4 1 3 (1 2 3 4
5 5 5 5 5 5 5 5
Desordenado Ordenado
Mirar bien los numeradores.
Ponerlos en el orden correcto.
Ordena de menor a mayor.
1y 1 5 4 6 3 2 2 3 1 2
1 11 1 11 1 11 4 4 4
@ 2 5 3 4 1 @ 1 9 7 5 3
9 9 9 9 9 11 11 11 11 11
%) 3 5 2 1 4 ® 1 3 5 6 2 4
6 6 6 6 6 8 8 8 8 g 8
Ordena de mayor a menor.
() 1 4 & 3 2 (® 4 8 6 5 7
5 5 5 5 5 9 9 9 9 9
) 4 6 7 5 3 2 @ 1 3 2 4 5
112 11 11 11 11 11 7 7 7 7 7
avy 9 7 8 3 6 1 4 5 2
10 16 106 10 10 10 10 10 10

oof ~J
0|
00/ b
ol
ool oy
olw
ol
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74)

Fracciones propias- Se dice que una fraccidn es propia

cuando su numerador es menor gque su denominador.

3 . .
g €5 una fraccidn propia porque su numerador 3 < (es
menox que} su denominador 8.

3 . .
i — 7 — son fracciones propias.

Marca las fracciones propias.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

2,
5

oo o w Ol

feat i

|

fraccibn propia

(6)

(7)

(8)

(9)

(10)

(11)

|

0,18

o}

wiro

~Jjwn

to|
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Escribe con palabras cada fraccidén propia.

(2)

(3)

(4)

(5)

(€)

(7)

(8)

4

wlro 1u1 w0 wlw ghu e

U=

un cuarto

(1)

2
10

8
3

=
<

~Jjw ool W

ol oy

[T

6
5

v

|~

o]

oof~a

[ 1N

]~

ool

85
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Fraccidén impropia- Se dice que una fraccidn es impropia
cuando su numerador es igual a su denominador,

es fraccibén impropia porque su numerador es igual
a su denominador.

4 8 11 9 2 . . .
7' 8’ 11’ 9 ¥ 5 son fracciones impropias.

Marca las fracciones impropias o proplas.
1

W b
NI

(2)

(S,118;)
~Jlen

(3)

1N

(4)

wlw
|:—'
o

o
o

(5)

oy oy
ol

(6)

R
RN

(7)

ol
ool oo
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numerador es igual

87

Se dice gue una fraccidn es impropia cuando su

o mayor que su denominador.

4 . . . .
— €s una fraccion impropia porque su numerador 4 es >

(mayor) que su denominador 3.

7 6 10
25 g Y

I

2
3

Recuerda gue

S

son fracciones impropiss porque sus

numeradores Sson mayores que sus

denominadores.

5

3 5.7
35 Y

también son fracciones impropias

porque sus términos (numerador, denominador) son iguales.

Marca las fracciones impropias o propias.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

rofw

LTS

LTES, ]

| B

|

oo oo

owjw

wnfen

W~

(a1 )

2
3

NS Wi oo

511N
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78)

Escribe con palabras cada fraccioén.

(1)

(2)

(3)

(4)

(3)

(6)

(7)

(8)

= —
\4m gdw Y] (STEN

ol

Wi~

owoloo

RIS

siete medios

(9)

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

a7)

3
2

10
8

~l~

=
a5

wlw

o~

wlw

27

ooy
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Poner el signo correcto entre cada nlmero. Si
los denominadores son iguales el numerador mas grande
muestra la fraccidn mds grande.

14 3.9
§ 7 3B 7 < 7
Pon los signos correctos >, < & =.
1 17 2 22
3 3 3 3
@ 13 1 8 13
5 5 9 9
@ 3 11 13
4 4 10 10

@ 5 10 5 06
3 3 7 7
) 7 2 32
2 2 8 8
© 15 7 13 13
9 9 4 4

(7)

1k
njon
o] L
e ke
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Numero mixto

(2

2 1/3 = nlmero mixto. Los nilmeros naturales (2)
m3s una fraccidén (1/3) = un nimero mixto.

2‘%'56 lee "dos y un tercio".

- , 2 . .
El nimero mixto 3 T se lee "tres y dos gquintos".

Escribe los numeros mixtos en palabras.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

1
83

5,
wi ko

i
|

w
ol




&

Suma de fracciones homogéneas

| <
ZN\Z Z\%Z 2 1 2 + 1
= -+ — = =
N\ 1" 4
2,1 3 son
4 4 4 iguales
1, Para sumar fracciones homogéneas (los denominadores

iguales), se tiene gque sumar los numeradores,

91

s o

2. Entonces 2 + 1 = 3.

3. En total hay %. Los denominadores no cambian.

Suma.

@ 1, 1 _ 2 ) 1, 4 _
3 Y3 = g § * 8§ °

@ 2, 1 _ © 3, 4 _
5 vt 5 = 11 vt 17 <

(2) 4 2 7y 3 5
g8 * 8 ~ 5 * g =

(3 2 3 8) 2 1
g t 9 = s v 8 T

4 1 3 9) 2 6 _
7 Y 5 = 10 ¥ 0 ©
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Resta de fracciones homogéneas

z2.r _ z2- 1 _ 1
3 3 3 3
1. Para restar fracciones homogéneas se tiene que

restar los numeradcres.
2. Entonces 2 - 1 = 1.

3. Hay %. El denominador no cambia.

Copla los problemas en tu cuaderno y réstalos.

L 7z _ 2 _ 5 ) 8 _ 7 _
11 11 11 9 9

(1 3 _ 1 _ 7 4 _ 1 _
Z i = g 5 =

2) 7. _ 5 _ ® 9 _ 7 =
8 g - 10 10

3 2 _ 1 _ 9 6 _ 4 _
3 3 8 8

4y 5 _ 2 _ w 4 _ 2 _
€ € = 11 11

() 4 _ 1 _ a6 _ 5 _
7 7 9 9 -
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93

Cambiando una fraccidn impropia a un _entero

Cuando el numerador y el denominador son iguales, son

iguales a una unidad.

©

= ] entero

RN

1 entero

Resuelve:

(1) (2 R
T R
(3) AN (4) DN
N\ Xy
(5) k\\\ \ (6) §\\\\ \\g\\
(7) (8)
ARANN T
(9) \ \ (10)
LR NN
AT \\SQ
= \ =
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Cambiando una fraccidén impropia a un nimero mixto

D Boens v g C8 8 8

s |
i ) |
1
|
1 3 5 ‘ 2
Resuelve: 4 : i 4 ﬁ 3 @: ' 3
(1) ! mmunm '
WWWW }%% | ;/;/
WWWW : :/ A4 A
1 |
5 | 6 ;
V0o n YA TLBl gy g
E U
l
!
— — l
4 l 4 .
—_— — 770 (6) P r
R T RETIT
| N7
i %
, 799V |
3 : E] !

Y 2 7 - (8) ] v TR
mw%l VY §\\\\:§§\§
W’W l - I “uN "

i VYVYW !
] VY
2

! |

A AT 1 S Nl 71/ N /111
YUV WY, \dunwe w0
|

|

WY LR
|
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Para cambiar una fraccién impropia a mixta, se puede
dividir el numerador entre su denominador asi:

”

VN TR T T 2
A/é féé 14 14 | —
WAODZY | g g 5~ < N2
7 on 12 @ - 4|2
i Ui 5 3)
14\ v 4% —

)

AN Te:

Gl

Cambia a numeros mixtos.

3
23

3 29, ,:
ZYYVVY T ol
srery @@ 2 - 212

(1) 11 5 6
4 2 6
20 7 4 9
3 3 5
(3 10 7. 15
5 2 5
4y 9 5 8
5 5 7

(5)

wiun
| oo
njony
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Cambiando un numero mixto a una fraccion

(denominador) (unidad) (numerador)
4 %X 2 + 3 11

4 4

[N
]
il

1. Multiplicar el denominador (4) por las unidades (2).

4 x 2 =28
2. Sumar el producto (8) y el numerador (3).
8 +3 =11

80)

3. El denominador queda igual. Entonces la fraccidn es il.

(denominador) (unidad) (numerador)
5 bid 4 + 2 22
S 5

o
Lo
1t
!

4

Completa los problemas.

e 3 _ 4x6+3 _ 27
g~ 4 3
31 _ 8x3+1 _ 25
8 - 8 8
(1 4 3 6
2 = 4 % 9 3
@2 1 5 1
6 3 13 15 3
3 2 4 6
4 ¢ 3 5 10 3
(4) 3 5 1
5 ¢ 6 2 11 ¢
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Cambia los numeros mixtos a fracciones.

(1) 4 1 2

470 6 3 23

) 4 4 2

11 3 13 9 8 3

(3) 3 5 7

16 5 3 4 5 B

(4) 4 1 5

10 3 12 s 7 Z

() 4 4 1

14 £ 9 5 23 2

Cambia las fracciones a numeros mixtos.

(6) 15 14 5
‘ 2 3 3
7 19 7 39
5 2 4

(®) 9 12 73
4 5 5

(%) 10 21 18
3 9 7

(1) 28 1 25
4 5 3
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Suma de numeros mixtos

a4
430 * 5%

1. Para sumar nimeros mixtos, se convierten los
mixtos a fracciones:

43 . 10x4+3 _ 43
10 10 ~ 10
s 4 _ 10x5+4 _ 54
10 ~ 10 T 10
2. Se suwa las fracciones y se cambia la fraccién
a un nimero mixto.
10 10 7 10 10
Completa los problemas.
B 2,533 4 X 6 +2 26 4 x 3 +3 _ 15
4 4 4 T4 4 !
26 .15 _ 41 _ .. 1
3 t3 =7 =107
4 1 3 1
(1) 5 *6" + 5 g (2) 8 T_:; + 4 ‘g
5 2 7 2
(3) 7§+3'§ (4) 4T6+ 6'I6
4 1 1 2
(5) 6 = + 8 5 () 1 7 + 3 7
3 2 6 3
(7) 3§+9§ (8) 2ﬁ+ 3—1—1-
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Completa los
(1) 6%+4
(2) 8% +5
(3) 14%+
@ 155+
(5) 7 % + 8
6) 8%+ 9
M 16 £+
(8) 2%+8
(9 9§ + 9

pProblemas.

NN

s

U o>

(10)

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

wlro

oo~

oo

73 +42
6 % + 3 %
18 % + 12
11 5 + 25
4%4«4%
82 +6%
24 2 4+ 15
12 § + 8
7%+ 15

[+ <]

o a] 1
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Resta de numeros mixtos

3

S0

(90)

1. Para restar nimeros mixtos, se convierten
los mixtos a fracciones:
4 5x3+4 19 1_5 1_6
3y = 5 5 Lg= B
2. Se resta como en el caso de fracciones homogéneas:
19 6 _ 13 _ .3
5 5 7 5 5
Completa los problemas.
(1) 3 _ 2 (6) 3 2
Ll 1% 3 3
(2) 5 1 (7) 4 2
13 43 63 5
(3) 7 4 (8) = 2
>3 3% 8% 6
(4) 6 4 (9) 3 2
77 >3 2 4
5 96 _ 53 (10) 3 2
%3 33 3 2
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Completa las sumas y restas de numeros mixtos.
Mira bien los signos.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(2)

(10

9

17

14

32

16

13

2

3

Ui N} = oof o
W > wir Db ool w |

o>

+

5

10

1

1

15

1
3

0|

| -
] w wf Lo

colro

2

o=

uiw

0

) g

|

(11)

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

(19)

(20)

10

15

21

L 61 FEN
vlw wirs O

o)

1
4

(%]
LAt s

12

12

W=

=

).-I
(Y
wlro

et
(=
Wl

101
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(1)

(2) -

(3)

(4)

(5)

()

(7)

Marfa tenfa que dar a su bebd 4

o)

'PROBLEMAS CON FRACCIONES

Haz los problemas.

Elena comprd £ metros de tela. Ana comprd
3

+ metros de tela. Lisa comprd + metros de
tela. ¢Cufintos metros compraron en total?

Una senora hizo tres vestldos para sus hijas.
Ella usé 1% metros para un vestido, 2% me-
tros para el segundo y lm para el tercer
vestido. ¢Cuintos metros usé en total?

José vendib 72 4 kilos de mani. Juan vendié
56 ¥ kilos de mani - Agustin vendib 52 %
kilos de mani. ¢Culintos kilos vendieron en
total? -

Oscar trabaja 6 dias cada semana. <¢Cudntos
dias trabaja en 3 semanas? Si recibe S5/.4

”
por dia, ccuanto va a rec1b1r después de
trabajar 3 semanas?

de pastilla 3
veces al dia. ¢Cuéntas pastllias tenfa que-
comprar si el bebé& necesita tomar pastlllas

~durante 4 dfas?

El lunes Juan estudia 2:5 horas ‘El martes
estudia 1-% horas. E1 mlércoles estudia 3 %
horas. El jueves estudia 2§'horas.
¢Cudntas horas estudia en total?

Rosarieo tenia gue tomar 3%’pastillas el
martes, 2 ¥ pastillas el midrcoles y 3.
pastillas el jueves. ¢Culintas pastillas
tenla que tomar en total? Si cada pastilla
cuesta §/.15, icudnto tiene que pagar por
todas?
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REPASO
Suma las fracciones.
m 1,1 2,4 1,1
1 t73 5 T 9 5t g =
(2) 1,1 3,2 1,1
717 RN 3%3°
(3) 1,43 4,52 1,63
4 = + £ 9 9 + g = 4 5 + 6 g
(4) 1 3 1 3 _ 1 1
7§+ § 56+ € = 2—3-+8-3-
(5) 4, 63, 1,,3_ 3,46
14 = + 6 5 = 9 5 + 5 = 4 3 + 9 g
Resta las fracclones.
(6) 6 _ 2 4 _1 3 _ 2 _
8 8 5 5 6 6
M 1 _3 2_1 3_1_
9 9 3 3 4 4 =
(8) 4 1 4 2 4 3
(9) 3 _,1 6 _ 43 7 _ 45
23 g 105 - 43 9333
(10) 2 4 _ 4 3 3 _ 492 _
14 9 g = 21 £ 8 = 17 7 9 =

5 IS
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DECIMALES

Cuando una unidad estd

parte se llama décimo.

Escribimes 1-§L o 1,5.

-

10

- . -, 5
5 décimos O 10

Decimos uno y cinco décimos.

(%9

dividida en diez partes, cada

1 unidad & 10 décimos

Escribimos:

Vemos. frac- deci- Decimos
ciones | males

4 tres y

3 10 3,4 cuatro

décimos

3 uno y tres

1 10 1,3 décimos
g ﬁ‘}— s 9 dos y
S==c===c===cIIR T nueve

décimos

7 cuatro

4 10 4,7 y siete

décimos
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Escribe la parte pintada primero en fraccidén y
después en decimal.

(1)

(2)

(4) (5)

(6) (7 B

(8) (9)
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Escribe con palabras los décimos.

@
(1)
(2)
(3)

Escribe los décimos en cifras.

(8)
(9)

(10)

0,1

un décimo

seis décimos

cuatro décimos

un décimo

nueve décimos

(4)
(%)
(6)

(7)

(11)
(12)
(13)

(14)

Escribe el signo correcto, >

3

(15)
(16)
(17)
(18)
(19)
(20)
(21)

(22)

0,1
0,2

0,3

{0,4

(23)
(24)
(25)
(26)
(27)
(28)
(29)

(30)

ocho décimos

cinco dé&cimos

dos dé&cimos

siete décimos

<.
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Una fraccidn con un dencominador de

3 7
16 10

Una fraccidn con un denominador de

2

3,28
100 ' 100

Una fraccidén con un denominador de

425 7
1000 ° 1000

84
1000 °

107

10:

100:

1 000:

Escribe 10 fracciones con un
(1) {4)
(2) (5)

(3) (6)

denominador de 10.

(7)
(8)
(9)
(10)

Escribe 10 fracciones con un
(1) (4)
(2) (5)

(3) (6)

denominador de 100.

(7)
(8)
(9)
(10)

Escribe 10 fracciones con un
(1) (4)
(2) (5)

(3) (6)

denominador de 1000.
(7)
(8)
(9)

(10)



108
Una fraccidn con denominador de 10 se lee décimos.

T.% se lee siete décimos.

Una fraccidn con denominador de 100 se lee cent@simos.

_1“(756 se lee siete centésimos.

Una fraccidn con denominador de 1000 se lee mil&simos.

3

500 S© lee siete mil€simos.

(97)

Escribe con palabras.

(1 3 (8) 3
10 T00
(2) 5 (9) 8
1060 100
(3) 23 o 7
100 10
(4) 133 (11) 16

!
|

ey
(=]
<
(o]
—t
o
<

5) 9 (12) 25
10 1000

(6) 3 a3 1
1000 10

(7) 1 ' (14) 1
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Décimos, centésimos v milésimos

A la unidad gue se divide en
10, 100 & 1 000 partes
iguales, se le 1llama
fraccibn decimal,

= Si dividimos una unidad en
10 partes iguales, tenemos
un décimo.

1 urn
10 décimo 0,1

Si tomamos un décime y lo - - o s
dividimos en 10 partes b oo —
iguales, tenemos un cen- —— B E—Y
tésimo. En este caso hay R et R mE ol
100 partes iquales en la - e
unidad. P

100 centésimo 0,01

Si tomamos 1 centé&simo vy lo
dividimos en 10 partes,
TR T R tenemos un milé&simo. En

§ este caso hay 1 000 partes
Y iguales en la unidad.

T
gy S
T

o 0 e e A
I
-
=
T
It
-}
1t
i

T
T

1 un
1000 milésimo

0,001

1 unidad = 10 décimos
1 décimo = 10 centésimos

1 centésimo = 10 milésimos
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Una fraccidn propia con un denominador de 10 se puede
escribir como un decimal asi:

Se puede escribir una fraccién propia con un denominador de
100 como un decimal asi:

20 _ 4 5 13
100 !

Se puede escribir una fraccidn propia con un denominador de
1000 como un decimal asi:

345 4 o35 © 12 _ 9,012 !

1000 1000 1000 ~ 04007
Escribe las fracclones como decimales.
(1) 3 (5) 452 (9) 5 (13) 35
10 1000 100 100
(2) 55 (6) 2 (10 89 (14) 99
100 10 1000 100
(3) 6 (7) 49 (BY) 315 (15) 7
10 100 1000 1000
(4) 612 (8) 502 (12) 743 (16) 7
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Escribir los decimales con palabras:

0,5
0,05

Il

n

0,005
0,26

Il

It

I

0,026

H

0,348
0,709

i

. -
cinco décimos
cinco cent&simos

- . - -
cinco milésimos
veintiséis centésimos

veintiséis milésimos

111

trescientos cuarenta y ocho milésimos

setecientos nueve milésimos

Escribe estos decimales con palabras.

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(8)
(9)
(10
(11)

12)

0,8
0,008
0,39
0,407
0,2

0,16

0,035
0,724
0,27

0,003

0,01

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

19

(20)

(21)

(22)

(23)

(24)

0,342
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Escribe los decimales con palabras.

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

(6)

128,7

100)

45,45

407,381

93,93

256,6

1017, 46

87,528

100, 005

39,06

Escribe con numeros.

(10)
(1)

(12)

(13)
(14)
(15)
(16)

amn

diez unidades, ciento veintiocho milésimos =
mil doscientos unidades, tres décimos =

seiscientos diecisiete unidades, ochenta y siete
centésimos =

cuatrocientos treinta y cuatro milésimos =
ma wnidad, wm décimo =

quince unidades, sesenta y seis centésimos =
trescientos cuatro milé&simos =

quinientos ochenta y siete unidades, y un décimo
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Decimales en un tablero posicional

T
(1] 0,125 | Unidades|coma décimos|centésimos|milésines
decimal
U ’ d C m
0 , 1 2 5

En el tablero posicional el primer digito (1) a la
derecha de la coma decimal representa cécimos (d), el segundo
digito (2) representa centésimos (c), 7y el tercer digito (5)
representa milésimos (m). Se lee cierto veinticinco milési-
mos.

(2 0,237 ul,ld|ec|m
0],12]3]7

Se lee doscientos treinta y siete mil&simos.

0,47 ul,ldleim
ol,[4]7] ]

Se lee cuarenta y siete centé&simcs.
@ o,3 [ul.Jdiclm
ol,[3[ 1]

Se lee tres décimos.

Haz los problemas.

(r)y 0,7 t; Se lee )
(2) 0,45 l: Se lee .
(3) 0,132 l‘ ) Se lee .

Se lee -

(4) 0,23 [ Se lee .
C
L




102)

114
DU |d 1. iCémo leemos este nimero? Se lee:

3 1,‘2 treinta y una unidades, dos dé&cimos.
Cuando hay un nimero después de la
coma, la Gltima palabra se lee décimos.

[2) D|U

415,

iéComo leemos este nimero? Se lee:

2 cuarenta y cinco unidades, sesenta y

dos centésimos.

Cuando hay dos nimeros después de la coma,
la Gltima palabra se lee centésimos.

O |
~
b

D|U ld{¢c|m 3. éComo leemos este nimero? Se lee:
1 7 quince unidades, cuatrocientos treinta
Y siete milésimos,
Cuando hay tres nimeros despuds de la
Il . . .
coma, la ultima palabra se lee milésimos.

Escribe los numeros de los tableros posicionales
con palabras.

(1) (U _jdjc (7) | DJU _|d|c|m
877217 2|1, ]413(5
2 DU [d @ [plu Ta]c
30,03 171,502
3 [pu [dlc @ [u] alclm
49, (14 3] 1]4]9
4 Ju |d a0 |plu |d|e|m
2,14 1]4,]2][8]9
) lu ldlc|m ay | plu lale
(1,7218]9 64,1213 |
(6) [E_"d_ ] (12) ib_%u dlc
13,1316 |1 B11,1712 |
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cambiando fracciones impropias a decimal

Ura fraccidn impropia con un denominador de diez se
puede escribir como un decimal) también, Solarente va a

haber un nimero en el lugar de los décimes.  Lns demds

nimercs van a estar en posicifn a la izquierds de

la coma decimal.

% = %]T)SZ 1,4 Se lee una unidad, cuazzo dé&cimos.

(2) 334 _Dplujd _,., Se lee treinta y cinco unidades,
10  3|5,04 77 cuatro décimos.

L a

(3 se = -—+—U = 5,8 Se lee cinco unidzdes, scho décimos.
10 5,18

763 _ D|U 1d - 7¢ 3 Se lee sctenta y seis unidades,
10 716,13 ! tres décimos.

1 27 =1+_g_: (5) 247 :g_g.,)rd__

10 ——— 10 I T —_—

Se lee . Se lee .
(2 15 (6) 33

10 10

Se lee - Se lee .
(3) 1 (7) 568

10 10

Se lee . Se lee __ .
(4) 3 (8) 794

10 1

Se lee . Se lee .
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S
Una fraccidn impropia con un denominador de 100 se -
puede escribir como decimal. Solamente va a tener un nimero
en lugar de centésimos, uno en lugar de décimos. Los demds
nimeros van a estar en posicién a la izquierda de la coma
decimal.

d

100 100 5,0l
Se lee tres unidades, Se lee cinco unidades,
veintiocho centé@simos. cinco centésimos.

2 643 _D|U {d]c
100 2l6,14]3

= 26,43

Se lee veintisé&is unidades,
cuarenta y tres centésimos.

Escribe las fracciones impropias como decimales.

(1) 5 342 __D%U dle _ (1 235 _ U.dlc _
100 ~ ’ l - 100 ~ B
e

Se lee . Se lee
(2) 4 078 _ (8) 506 _
100 100 ~
(3) 6 598 _ (9) 376 _
100 100
(4) 6 005 _ (10) 149 _
100 100 ~
(5) 8 976 _ (11) 428 _
100 100 ~
(6) 1 536 (12) 978 _
100 100
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Una fraccidn impropia con un denominsdor de mil
pucde escribir como decimal también.
un nimero en el lugar de los milésimos, urs en lugar
centésimos, uno en lugar de los décimos.

117

5
haher
de los

Sol mente va ¢

Los demas van a

estar en posicién a la izquierda de la coma decimal.

g sy7
{000

dlcim| -
=17 7;1— 8,527

AT LS

G

Se lee ocho unidades,
quinientos veintisiete
milésimos.

["ZJ24316=L_T ITelml o 54516
1000 [A&]3e T T

Se lee veinticuatyo uni-
dades, trescientos dieci-
séis milésimos.

Escribe las fracciones

8 976
1 000

Se lee

(1)

8 704 _
1 000

Se lee

(2)

5 004 _
1 000

Se lee

(4) 6 351 _

1 000 ~

Se lee

57 863
1 000

Se lee

(5)

impropias como decimales.

&) 84 315 _
1 000 ~
. Se le=s .
3
10
. Se lece .
(8) 3
- 100
. Se lee .
(9) 3
1 000
. Se lee .
(10 27
100
. Se lee .
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Cambiando una fraccidén a decimal

. -~ R — .
‘Hemos aprendido cOmo podemos camblar una fraccidn a

decimal:
14 uja
10 1J4 = 1.4

También podemos hacerlo, en una manera mas rapida.
Si la fraccidn es un décimo hay 1 cero en el denominador y
usando el numerador se hace correr la coma decimal 1 lugar
hacia la izguierda.

4 25 325 .

10 - 9« 0 T 22 o © 3242
Si la fraccidn es un centésimo, hay 2 ceros en el

denominador y se hace correr la coma decimal 2 lugares a

la izquierda en el numerador. Si no hay otro nimero,

se debe poner un cero.

7 54 689
o0 - O 100 - 94 100 - 082

Si la fraccidén es un milé€simo, hay 3 ceros en el denco-

‘minador. En el numerador se hace correr la coma decimal

3 lugares a la izguierda.

4 35 400 9 204

T oo = %094  T550 ~ %935 T oo0 - 9888 Toop T 2282

Cambia las fracciones a decimales.

(1) 18 39 400 95 987 4 76
1 10 100 100 1 000 100 1 000

(2) _ 62 83 459 9 388 2 1 780
1 00 10 100 10 1 000 1 000 1 000

(3) 65 47 _ 6 20 492 4 8 900
100 10 1 000 10 100 10 1 000
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84,642 = 8 decenas, 4 unidades, 6 décimos,
4 cent@simos, 2 milésimos.
Se lee ochenta v cuatro unidades,

1T [ i . . A
}_C DU ] dic|m seiscientos cuarenta vy dos milésimos,
il sl o el
]
814,614
3
EIEAE
975,23 = 9 centenas, slcte decenas, clnco

unidades, dos décimos, tres
centésimos.

Se lee novecientos setenta y cinco
unidades, veintitrés centésimos.

Escribe los numeros de los tableros posicionales
con palabras, como en los ejemplos.

(1) C{D{U 1djcim (5) CiDju ldjlc|m
(3[5{7,11]2 110{4,] 01014
(2) C{D{U {d{c|m (&) CiDIU | dlcim
4.8(9,/01012 5(3(7,| 4
(3) CiD|U {dlcim (7} CiDIU [dic|m
315,018 3(0,1 016
(4) CiDIU |dj|cim (8) CID|U | dicim
413,101114 51918,1 413

Escribe los numeros en un tablero posicional.

(9) 7,631 (12) 690,020
(10) 56,031 (14) 246,412
(11) 16,148 (15) 5,012

(17 181,624 (1¢) 82,000
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Escribe los numeros en un tablero posicional.

(1)

(1)

(2)
(3)
(4)

(5)

(6)

7
(8)
(9)

(10

an

(12)

(13)

(14)

doce unidades, setenta y cinco centésimos.

DU 1dic
1{2,1715

sesenta y cinco unidades, novecientos cin-
cuenta y tres milésimos.

cinco unidades, sesenta y tres centésimos.
cuatro unidades, nueve décimos.
treinta y nueve unidades, seis décimos.

cuarenta y nueve unidades, ochenta y siete
centésimos.

diecinueve unidades, cuatrocientos noventa y
dos milésimos.

ochenta y dos unidades, dieciocho centé&simos.
dos unidades, cliento tres milésimos.
ochenta vy seis unidades, cuatro décimos.

tres unidades, setecientos sesenta y cuatro
milésimos.

veintitrés unidades, ciento veinticinco
milésimos.

cinco unidades, cincuenta y cinco centésimos.

treinta y cuatro unidades, ochocientos
cincuenta milésimos.

dos unidades, cincuenta milé&simos.
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Resuelve los problemas.

(1)

(2)

(3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(10)

(11)

(12)

0,019

0,010

0,428

0,054

0,098

23

Pl

-

-

T T [T

B

Se

Se

Se

Se

Se

Se

Se

Se

Se

Se

Se

Se

lee

lee

lee

lee

lee

lec

lee

lee

lee

lee

121
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Suma _de decimales

Para sumar decimales, se hace como si fueran nimeros
naturales, cuidando de gue la coma decimal, vaya en la
misma columna gue los demis.

Cuando se trata de sumar decimales que tienen un nimero
desigual de cifras, con el objeto de no equivocarse, se los
puede iqualar escribiendo ceros a la derecha de los que
tienen menos cifras.

Suma los decimales.

14,3 + 548,347 + 111,112 = 14,300+
548,347
111,112
673,759

(1) 184,17 + 0,96 + 18,50 =

(2) 36,80 + 4,56 + 0,4 =

(3) 9,6 + 0,137 + 12,324

(4) 1,33 + 17,23 + 3,45 =

(5) 16,30 + 3,47 + 0,555
(6) 42,6 + 8,37 + 104,065 =

(7) 39,067 + 100,05 + 1 017,46 =
(8) 45,45 + 128,7 + 256,132 =

(9) 407,381 + 93,93 + 81,6

(100 0,723 + 0,89 + 1,42 =

(11) 5,626 + 0,148 + 24,135

(12) 1,24 + 0,8 + 0,851 =
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Resta de decimales

(1) 0,87 - 0,31 La resta de decimales es igual a
la resta de niimeros naturales,
0,87- cuidando que la coma decimal
0,31 vaya en la misma columna gue los
0,56 demis.

Escribe en tu cuaderno y halla las respuestas.

(1) 0,8 - 0,3 = (7) 9,676 - 5,004 =
(2) 0,549 - 0,176 = (8) 34,5 - 10,2 =
(3) 0,85 - 0,34 = (9) 2,45 - 0,24 =
(4) 0,368 - 0,153 = (10) 26,494 - 4,382 =
(5) 5,73 - 2,74 .= @1 9,07 - 5,06 =

i

(6) 5,68 - 3,05

@2 97,532 - 4,111

2 Si hay decimales que tienen un nimero desigual de
cifras, se los puede igualar escribiendo ceros a 1:
derecha de los que tienen menos cifras.

3,1 - 1,123 = 3,100-

1,123

1,977

Escribe los problemas y las respuestas en tu
cuaderno.

(13) 3,189 - 0,432

(18) 46,509 - 15,124 =

(14) 16,432 - 1,4 = (19) 4,163 - 0,4 =
(15) 0,4 - 0,1 = (200 0,72 - 0,5 =
(16) 2.58 = 1,29 = (21) 1,53 - 0,49 =

1l

(17) 84,123 - 79,4 (22) 0,24 - 0,13 =
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PROBLEMAS CON DECIMALES

Completa los problemas.

(1)

(2)

(3)

(4)

(3)

(6)

(7)

(8)

(9)

Un nino mide 1,49 metros de altura y otro
1,35 metros. ¢Cudl es la diferencia entre
las tallas?

Una persona compra el lunes 1,5 Kg. de azi-

car, el martes 2,75 Kg. y el jueves 5,25 Kg.
tCudnta azlcar compra la persona en los tres
dias?

Un avidén llega a su destino haciendo escalas
en dos ciudades. Si ha recorrido primero
270,25 Km. y después 280,4 Km. scuintos

Km. recorrié el avibén en total?

Si el pap8 de Juan mide 1,72 metros y su mamé
mide 1,56 metros, ¢cudntos centimetros mas
alto es su papéa?

Roger mide 1,85 metros y su hijo Juan mide
0,9 metro. ¢Cuénto le falta a Juan para
medir como su padre?

Para una cortina Juana necesita 1,7 metros de
tela y para la otra 3,45 metros. ¢Cuénta
tela debe comprar para las dos cortinas?

El peso de 5 personas es 29,3 kilos, 32,8
kilos, 35,5 kilos, 40,5 kilos y 38,2 kilos.
¢Cuadnto suma el peso de todas las personas
juntas?

José& pesa 82,3 kilos y su hermano Pedro
pesa 75,4 kilos. ¢Quién pesa mas? ¢(Cuial
es la diferencia?

Ana tenia 2,5 kilos de azftcar, 3,4 kilos de

harina v 5,6 de choclo. Luisa tenia 3,5
kilos de aztGcar, 5,8 kilos de mani vy 2,2
kilos de harina. ¢Quién tenia més peso?

(Cu&l es la diferencia?
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REPASO

Escribe las fracciones como decimales.

1 4 55 7 4 8 423 5
10 100 10 1 000 1 000 100

Escribe los decimales con palabras.
(2) 0,013 0,45 0,023 0,15 0,673 0,1

Escribe los numeros en un tablero posicional.

(3) 86,4 0,12 1,567 2,103 0,003 2,9

Suma los decimales.

(4) 40,7 + 148,3 + 93,16
(%) 0,5 + 5,89 + 173,14 =
(6) 7,6 + 89,01 + 53,246
(7)  1015,4 + 669,4 + 0,01 =

il

Il

Resta los decimales.
(8) 56,402 - 16,143 =
(9) 4,615 - 1,403
(00 0,8 - 0,4 =
(1) 16,103 - 10,1
(12y 89,745 - 4,16 =

1l

It

Escribe con numeros.

{(13) cuatrocientas unidades, dos milésimos.

(14) guince unidades, cuarenta y dos centésimos.
(15) nil ochenta unidades, nueve déciros.

(16) cuarenta y ocho unidades, novecientos
cincuenta y dos milésimos.
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RECTAS Y ANGULOS

angulo

f

vértice

La linea AB se llama recta.
Observe la parte de la recta
comprendida entre R y S.

Esta parte se llama segmento.

Las lineas son segmentos de recta.
Los segmentos forman un &ngulo.
El punto en gque se unen es el
e -
vértice del angulo.

T wvértice
e

El trifngulo tiene
3 lados, 3 &ngulos,
3 vértices.

o o
vertice lado vertice

El rectdngulo tiene
4 lados, 4 angulos

y 4 vértices.

vértice, lado Vertige
- =
% angulos &
— 0
H//// \\\\u
- . ‘\
vértice” lado vértice

Llena los cuadros.

Nimero de
lados

Nimero de
vEértices

Nimero de
&ngulos
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Escribe toda la pagina en tu cuaderno.

rectas paralelas

Rectas parclelas

Las rectas paralelas no
en ningn punto.
dngulos.

coinciden
No forman

Rectas Perpendicularqg

Estas rectas se llaman perpen-—

diculares.
y forman cuatro angulos.

También se cortan

dngulo

vértice

"
angulo
recto

s

vértice

ﬁngulo recto

El 3ngulo recto estd
formado con rectas
perpendiculares.

rectas secantes

Las rectas secantes se

angulo

cortan. Forman cuatro .
Zngulos. ///yﬂiagvértice
ﬁngulo agudo
- El dngulo agudo es mas
angulo z - \
peguenc gque el &ngulo
- . recto.
vertice

Anqulo obtuso

El &ngulo oktuso es mis
grande gue el ingulo
roocto.

AN

N

angulo

vErtice
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TRIANGULOS
vértice El tridngulo es un
o T % poligono que tiene tres lados,
)}g)’ Q. tres angulos y 3 vértices.
/ ~angulos

vértice lado vértice
El tridngulo segiin sus lados:

)

E 1. El tridngulo equildtero
tiene sus tres lados
iguales.

A c 0 F

2. El tridngulo isbceles

G H tiene dos lados iguales.
3. El trifngulo escaleno tiene
1

los tres lados desiguales.

Escribe el nombre de cada tri&ngulo.

w A @ (3) | (4)t7 (5)

Dibuja los triangulos.

(6) un trifngulo equilétero
(7) un trif&ngulo isbceles
(8) un triéngulo escaleno

iQué clase de angulos son?

(9) / (10) L an

cQué clase de rectas son?

DN

12) e a3 o (14)
L e

-~

-

Dibuja un angulo. Marca el vértice y el angulo.
cQué clase de angulo es? (1%)
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A
A
B c B C
Tridngulo Triangulo Triangulo
rectingulo obtusingulo acuténgulo

El tridanqulo seqin _sus angqulos

1. El tridngulo rectdngulo es el que tiene un angulo recto.

2. El triangulo obtusidngulo es el gue tiene un angulo
obtuso. _

3. El tri@ngulo acutdngulo es el que tiene sus tres

angulos agudos.

LQué clase de triangulos son?

(1) i i (2) ;;: (3) j I
(41/////ﬁ\\\\\\ (m {//////////(6) i
Dibuja un tridngulo rectangulo, un triangulo
obtusangulo y un triangulo acutangulo, y pon el

nombre.

(7) (8) (92)
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CIRCUNFERENCIA N

5i se coloca una moneda sobre un
papel y se pasa el lipiz por el borde,
se dibuja una linea gue se llama
circunferencia.

El punto A en el centro se llama
centro de la circunferencia.

Cualquier linea que va del centro

a la circunferencia se llama radio.
Cada punto en la circunferencia esté
a la misma distancia del centro.

Esto no es una circunferencia.

SCO

. Dibuja circunferencias de varios tamanos.

De las curvas cerradas, ;cuales son
circunferencias? Pon si o no.

e
o0
/”O

(4)

OQ)

(7) (8)



119
(1)

(2) Dibuja una circunferencia
circunferencia A. .

(3) Dibuja una circunferencia
circunferencia B. Dibuja

(4) Dibuja una circunferencia
circunferencia C.
;Cuanto mide cada radio?

O,

131

Aqui hay 5 cir-
cunferencias.
Todas . tienen el
mismo centro.

Haz un radio en
cada una de ellas.

Midelo con tu regla
Y escribelo en el
cuadro debajo.

Radios

Medidas

AB

2 cm

AC

AD

AE

AF

Dibuja

D mayor que la
su radio.

E menor que la
su radio.

F igual a 1la
Dibuja su radio.
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PARES ORDENADOS T
o lineas eie
horizon- verti-
tales cal
-
eje horizontal lineas verticales
4 La primera linea horizontal
3 de un cuadriculado es el
2 = eje horizontal.
1 - .
La primera linea vertical
O 1 2 3 4 de un cuadriculado es el
Cuadriculado eje vertical.
Pares ordenados son pares de 3
niimeros como el A (1,3) B (3,1). A
El primer nimerc de cada par es 2
el eje horizontal, y el segundo B
es el eje vertical. El punto 2 1
estd en el cruce de la linea 1 y
la linea 3. Esta posicidn A se .
indica por el par ordenado (1,3). 0 1 2 3
El puntce B estd en el cruce de la
linea 3 v la linea 1. Esta par ordenado (1,3)
posicién B se indica por el par pares ordenados
ordenado (3,1). (1,3) (3,1)
(1) 8 Escribe los pares de
7 M H numeros que indican la
6 posicion de los puntos.
5
4 E 3,4
- F (3,4) G (_,)
3 F
2 T H (L) K (_,_)
! |
- M) N ()
0 12345678
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Utilizando los pares ordenados, ubica los puntos
en el cuadriculado.

(1)

A

B

(5,2)
(2,2)
(4,1)
(2,1)
(1,4)

(1,2)

G

H

(2,5)
(5,1)
(3,1)
(1,5)
(1,3)

(1,1)

621 o) ~J

oo W

Utilizando los puntos M, N, O, P, Q, R, S, T, U,
vV, W, X, Y,
pares ordenados.

(2)

Z del cuadriculado,

O W s Yy

<

-

L_
1 2 3 4 5 6 7 8

determina los

—_
-
-
o
_—
-
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Traza en el cuadriculado lineas (segmentos) cuyos

puntos (extremos) son:

AR A (5,4) B (4,5)
Cb C (3,1 D (1,3)

EG E (3,2) G (3,5)

G B

N W

0 1 2 3 4 5

Traza segmentos cuyos extremos
(1) 5 : AB
4
3 CD
2 EJ
1

0 1 2 3 4 5

son:

A (1,4) B (4.,1)

C (4,3) D (2,1)

E (5,5) F (2,5)

Determina los pares ordenados de cada punto de

cada segmento.

(2 KM K (_,_ ) M (_,)
X X (., ) Q (_,)

PS P (_, ) s (_,_)

5
s P
4
3 M {x
2K)'
1 Q
o

o
—t
[3%]
[¥8]
NS
Ln
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Para colocar una figura en el cuadriculado:

135

1. Encontrar los puntos utilizando pares ordenados
2. Unir los puntos formando la figura.

(1] 4 - Tridngulo ABC
3 8
A (0,1)
2 B (2,3)
BN ¢ C (4,1)
0 1 2 3 4
(2] 5r— Cuadrado DEFG
4 To E D (1,4)
3 E (4,4)
2 F (1,1)
1F 6 G (4,1)
0 1 2 3 4 5
Coloca las figuras.
(1) ! @ 7
6 6
5 5
4 4
3 3
2 2
1 1
0 1 2 3 4°% 0 -1 2 3 4 5
HJKM H (1,1) J (1,6) NOP N (1,2) 0 (5,2)

K (4,6) M (4,1)

P

(5,7)
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(o % NS N ® 2 N = L N oo

<

124,
/7ﬁ1 = P Tridngulo 1 ABC -
L A (0,4) B (3,8) C (3,4)
- // 3 Tridngulo 2 HJK
1 H (4,1) J (2,3) K (0,1)
A < > 9 Rectangulo 3 DEFG
| _ D (4,4) E (4,8) F (6,8)
J P 0 G (6,4)
A 2 ln M | N Cuadrado 4 MNOP
M (5,1) N (7,1) O (7,3)

1 23 456 7 P (53)

Coloca los triangulos en el cuadriculado.

(1)

6

ABC
A (1,4) B (3,6) C (5,4)

DEF
D (2,1) E (2,3) F (5,1)

N W b

0

1 2 3 4 5 6

Coloca el rectiangulo en el cuadriculado.

(2)

QRST

Q (1,3) R (4,3)

S (4,6) T (1,6)

=N W R




125

137

Determina los pares de nimeros correspondientes a
los vértices de los poligonos trazados en el

cuadriculado.

[—]___] 7 A O K
6
5 N M
1€ 2 £l
3
21— p 8
1k
0 1 3 5 7

a) Triingulo ARC
A (3,7) B (3,4) C

b) Cuadrado KMNO
M (6,5) N (4,5)
O (4,7) K (6,7)
c) Pentdgono DEGHI

D (4,2) E (5,4)
G (6,2) H (6,0) I

(0,4)

(4,0)

(1) a) Recténgulo ABRDC 8r_A = &
A(C, ) B(,)yDp(,)cl,) 7 .
b) Tridngulo FGH 6
F(, ) G6(,_) B, 51 y
¢) Rectdngulo JKNM 44 i - '
J (___l_) K (_l_) N (___ 1_) M (_l___) 3 o B
d) Tridngulo PQR 2 ”
P(_, ) Q(_, ) R(, ) 1%
0 123456738910
(2) 103 » W a) Cuadrado STUV
8 N V()
yj o S ) WL X% b) Rombo WXYZ
W ' X P Y ,
6 N ZE_ _; () Y.,
5 —T ——
4} Y ° ¢) Recténgulo ABCD
3 A(_,_) B(_, ) C(_,)
1 P < F Hl d) Tridngulo FGH
F( ,_) G(_,_ ) H{_, )

0 12345¢67

8 910
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REPASO —
Escribe les numeros con palabras.
(1) 727 538 1 917 94 618 4 010
Escribe los nimeros en romanos.
(2) 103 1 985 65 27 446 15
Escribe el signo correcto >, < 6 =.
(3) 18 146 15 123 89 664 88 664
16 287 16 287 13 610 23 610
29 001 29 005 77 985 77 984
Halla los productos.
(4) 6X 9x 30x 50x 240x
A 8 _6 _3 2
(5) 204x 700x 609x 92x 259x
4 8 8 10 40
{6) 39x% 242x 623x 825x 263x
3 3 5 24 36
(7) 287x 420x 79x% 111x 835x
782 138 73 509 53
@ s%= = 3%= 7%= 6= 2%
Escribe los cocientes.
(9) 16| 3 93_3 63| 7 65| 5
aoy 68l 4 112] 4 92| 4 126 ] 7
(11) 350L§9 80| 20 480 | 80 160 40
a» 509 44| 6 175 2 497| 8



(13)  309] 5 329 | 4 11325 289 | 6
(14) 2446 9 49 | 11 95 |24 238 |12
Completa.
(1) 5 1 _ 1 2 _ 8 _ 53 .
878~ S S 853 -23°=
4 _ 2 _ 1 2 _ 2 _ 43
CIR 18 3 + 11 3 = 15 2 9 7=
(16) 185,60 + 0,142 + 114,152 =
9,5 + 3,62 + 0,2 =
407,38 + 17,3 + 4,56 =
(17) 2,58 - 1,49 = 17,3 - 0,24 = 14,2 - 3,91 =
Haz los problemas.
(18) Una sehora comprd 16 3 kilos ce azficar, 24
kilos de arroz y 9% kilos de fideos.
¢Culntos kilos comprd en total?
(19) Papé comprb un par de pilas por S/.7,50
pPagé con S/.10.
¢Cué&nto le dieron de vuelto?
(20) Juan comprd 5 latas de atfin por §/.15.
¢Cufnto costd cada lata?
(21) Joel trabaja 7 horas cada dia. ¢Culintas
horas trabaja durante 13 dias? Si recibe
Ss/.6 cada dia, ¢cufnto va a recibir
por 13 dias?
(22) samuel corrid 235,8 metros, Ernesto corrid

139

118,9 metros y Mateo corrié 356,7 metros.
cQuién corri6 la distancia mé&s larga? ¢Cudn-
tos metros mas corrid Mateo gue Ernesto?





